关于《社会组织信用信息管理办法

（征求意见稿）》的说明

一、制定背景

社会信用体系是经济社会发展的重要基础，党的十八大和十八届三中、四中、五中全会均对加快推进社会信用体系建设提出明确要求。2014年6月14日，国务院印发了《社会信用体系建设规划纲要（2014-2020年）》（国发〔2014〕21号），对加快社会信用体系建设、构筑诚实守信的经济社会环境作出总部署，并对开展社会组织诚信建设提出明确要求。信用监管已经成为各部门实施监管的重要手段之一。

在社会组织管理领域，信用监管也逐渐成为推进放管服、加强事中事后监管的重要手段。《中华人民共和国慈善法》（以下简称《慈善法》）规定“应当建立慈善组织及其负责人信用记录制度”，中办、国办《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见》（中办发〔2016〕46号）明确要求建立社会组织“异常名录”和“黑名单”。为充分发挥信用监管的作用，建立社会组织信用信息记录、使用和管理制度，在认真总结实践经验和深入调查研究的基础上，我们开展了有关政策创制工作。

二、起草过程
在《社会组织信用信息管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）的起草过程中，我们先后赴工商总局和上海、江苏等地民政部门进行实地调研，分别召开了专家研讨会、部分地方民政部门及社会组织代表座谈会，广泛听取方方面面的意见，在此基础上形成了《办法》。
三、主要内容

《办法》共二十六条，对社会组织信用信息的定义、分类、适用范围、管理的基本原则、列入活动异常名录和严重违法失信名单的情形、程序、救济途径以及激励惩戒措施等方面进行了规范，具体内容如下：

一是明确了社会组织信用信息的定义。根据社会组织信用信息产生的主要渠道，《办法》对社会组织信用信息进行了界定（第二条）。二是规定了社会组织信用信息管理的基本原则（第四条）。三是确立了列入活动异常名录和严重违法失信名单的事先告知及申辩程序（第十条）。四是明确了列入活动异常名录和严重违法失信名单的具体情形（第十一条、第十五条）。五是明确了社会组织对自身信用信息、活动异常名录和严重违法失信名单有异议时的处理方式（第二十条）。六是规定了守信激励和失信惩戒措施（第二十三条、第二十四条）。

四、需要说明的几个问题

（一）关于年报信息与年检信息的列入和衔接问题。《办法》将年报信息作为信用信息的一类予以列出，未再单独列举年检信息，主要基于以下考虑：一是《慈善法》规定，已被认定为慈善组织的社会组织应当依法履行年报义务；二是部分地方登记管理机关已经开展年检改革试点工作，将年检改为年报；三是在现行年检制度中，社会组织也需提交年度工作报告，将年报信息作为信用信息的一类符合现行法规的规定。

（二）关于信用信息的分类问题。按照信用信息的特点，《办法》将社会组织信用信息分为五种，概括起来有两类：一是客观性信息，包括基础信息、年报信息、行政检查信息、行政处罚信息四种，属于对客观情况的收集汇总；二是正面信用信息，即《办法》中列举的其他信息。为了防止社会组织的良好信用信息标准不一，《办法》只将社会组织评估等级及有效期限、获得的政府有关部门的表彰奖励、承接政府购买服务或者委托事项、公开募捐资格、公益性捐赠税前扣除资格等与社会组织信用有关的信息纳入信用记录范畴。

（三）关于社会组织活动异常名录和严重违法失信名单的列入和移出问题。《办法》对列入活动异常名录和严重违法失信名单的情形，选取的是各方达成普遍共识、没有争议的违法违规行为，遵循客观性、适当性和可操作性原则。《办法》对活动异常名录和严重违法失信名单的移入移出程序，采取了不同的原则。对被列入活动异常名录的社会组织采取的是“快进快出”原则，对被列入严重违法失信名单的社会组织，采取的是“严进严出”原则，且一个社会组织不在活动异常名录和严重违法失信名单中同时出现。
（四）关于失信惩戒和守信激励措施问题。根据规章的立法权限，《办法》对失信惩戒措施作了原则性规定，对守信激励措施采取了倡导性规定。

（五）关于信息查询和使用问题。根据政府信息公开的要求，只要不涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私的信息，均可以向社会公开，公开的方式有主动公开和依申请公开两种。按照《办法》的制度设计，向社会公众提供查询属于主动公开的途径之一。社会组织信用信息均可以对外公开，供公众查询。各级登记管理机关根据国家和本行政区域内信用管理的相关规定，向有关部门提供社会组织信用信息，实现信息效用的最大化。

