关于《社会组织登记管理机关行政处罚程序规定

（修订草案征求意见稿）》的起草说明

为贯彻落实新实施的《中华人民共和国行政处罚法》（以下简称新处罚法），进一步规范社会组织登记管理机关行政处罚程序，加强和改进行政执法工作，我部在深入调查研究的基础上，对现行《社会组织登记管理机关行政处罚程序规定》（以下简称程序规定）进行了修改。现就有关情况说明如下：

一、修订背景及过程

为贯彻落实党中央关于行政执法体制改革的重大改革决策部署，加强法治政府建设，完善行政处罚制度，落实新处罚法的有关精神和要求，今年1月份即启动了对现行《社会组织登记管理机关行政处罚程序规定》的修改工作。期间，征求了31个省份民政厅（局）和新疆生产建设兵团民政局的意见，召开了专家论证会，并根据地方以及专家意见对征求意见稿作了进一步修改完善，形成目前的《社会组织登记管理机关行政处罚程序规定（修订草案征求意见稿）》（以下简称征求意见稿）。

二、修订的主要内容

征求意见稿共7章53条，根据新处罚法的相关规定，落实完善行政执法体制、严格规范公正文明执法的改革要求，坚持问题导向，适应实践需要，进一步明确社会组织登记管理机关行政处罚的程序，更加保障行政相对人的权益，围绕完善调查取证方式、明确集体讨论和法制审核的内容、增加公开以及保密要求等方面进行修改。主要修改内容如下：

（一）对登记管理机关实施行政处罚的基本原则进行了规定。总则部分规定了登记管理机关实施行政处罚的基本原则，即遵循公正、公开的原则，坚持处罚与教育相结合，做到事实清楚、证据确凿、适用依据正确、程序合法、处罚适当。

（二）完善了调查取证方式。一是增加了关于非法证据排除的规定，对于以非法手段取得的证据，不得作为认定案件事实的根据；二是增加并细化了书证、物证、视听资料、电子数据复制件的提取方式，对现场笔录的制作提出了要求。

（三）修改了关于陈述申辩和听证申请的规定。一是延长了当事人提出陈述申辩和听证申请的期限，由收到行政处罚事先告知书之日起三个工作日变更为五个工作日；二是增加了听证情形，登记管理机关拟作出没收较大数额违法所得、没收较大价值非法财物、吊销登记证书处罚的，应当告知当事人有要求举行听证的权利；三是增加了在举行听证的七个工作日前应当告知有关人员听证时间和地点的规定；四是增加了关于听证笔录的规定；五是增加了陈述申辩应予采纳的情形，对于当事人提出的事实、理由或者证据成立的，登记管理机关应当采纳；六是增加了登记管理机关不得因当事人陈述、申辩而给予更重处罚的规定。

（四）明确了登记管理机关负责人应当集体讨论决定的案件类型。对于以下四类案件，登记管理机关负责人应当集体讨论决定：一是拟给予较大数额罚款、没收较大数额违法所得、没收较大价值非法财物的；二是拟限期停止活动的；三是拟撤销登记或者吊销登记证书的；四是其他情节复杂或者有重大违法行为的。

（五）明确了行政处罚决定需要经过法制审核的具体情形。一是涉及重大公共利益的；二是直接关系当事人或者第三人重大权益，经过听证程序的；三是案件情况疑难复杂、涉及多个法律关系的；四是法律、法规规定应当进行法制审核的其他情形。同时要求登记管理机关中初次从事行政处罚决定法制审核的人员，应当通过国家统一法律职业资格考试取得法律职业资格。

（六）对行政处罚案件的办理期限作出了规定。增加了登记管理机关应当自行政处罚案件立案之日起九十日内作出行政处罚决定的规定。同时考虑到部分疑难复杂案件在九十日内难以办结的情况，规定了登记管理机关负责人批准延期的情形，并将听证、公告、审计和检测、鉴定等时间排除在案件办理期限外。

（七）增加了行政处罚决定公开的要求。一是要求具有一定社会影响的行政处罚决定应当依法公开；二是要求公开的行政处罚决定被依法变更、撤销、确认违法或者确认无效的，应当在三日内撤回行政处罚决定信息并公开说明理由。

（八）增加了保密要求。登记管理机关及其工作人员对实施行政处罚过程中知悉的国家秘密、商业秘密或者个人隐私，应当依法予以保密。
（九）完善了关于罚没款执行的规定。一是增加了没收违法所得的情形，将罚款变更为罚没款；二是丰富了罚没款支付方式，增加了通过电子支付系统缴纳罚没款的规定；三是增加了关于延期、分期缴纳罚没款的规定，明确了当事人提出延期、分期缴纳罚没款申请的方式、登记管理机关批准的程序、告知当事人的方式等。

（十）丰富了关于送达的规定。一是增加了向自然人、其他组织直接送达法律文书的规定；二是简便了留置送达程序，增加了可以采用拍照、录像等方式记录送达过程来实现留置送达的规定；三是丰富了送达方式，增加了关于电子方式送达法律文书的规定，当事人同意并签订确认书的，可以采用手机短信、传真、电子邮件、即时通讯账号等能够确认其收悉的电子方式送达法律文书；四是细化了公告送达方式，可以在报纸或者登记管理机关门户网站等刊登公告，自公告发布之日起经过六十日，即视为送达。



