
关于《中华人民共和国城市社区居民委员会

组织法（修订草案征求意见稿）》的起草说明

为健全中国共产党领导下充满活力的基层群众自治制度，坚持和完善人民当家作主制度体系，加强城市社区居民委员会建设，民政部在深入调查研究的基础上，对现行《中华人民共和国城市居民委员会组织法》（以下简称城市居民委员会组织法）进行了修订。现就有关情况说明如下：

一、修订背景及过程

修订城市居民委员会组织法被列为《十三届全国人大常委会立法规划》第二类项目。按照全国人大要求，2019年以来民政部专门制定工作方案，组成工作专班，扎实推进城市居民委员会组织法修订工作。期间，赴10余个省份开展专题调研；多次召开专家论证会、实践工作者座谈会，通过函询论证、通讯论证、会议论证等多种方式开展问题研究；2次征求中央和国家机关有关部门意见，3次征求31个省（自治区、直辖市）民政厅（局）和新疆生产建设兵团民政局的意见，并根据部门、地方以及专家意见对征求意见稿作了进一步修改完善，形成目前的《中华人民共和国城市社区居民委员会组织法（修订草案征求意见稿）》（以下简称征求意见稿）。

二、修订的主要内容

征求意见稿对城市居民委员会组织法进行了结构性调整，将现行法条款体改为章节体，从23条不分章节扩展为7章58条。明确居民委员会作为宪法规定的基层群众性自治组织的性质、组成、职责，完善细化居民委员会开展民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督的制度化、程序化规定。主要修改内容如下：

（一）明确了居民委员会的性质及其与其他组织的关系。明确了居民委员会的性质，以及居民委员会与社区的对应关系，规定了居民委员会的设立标准和程序，明确了居民委员会与社区党组织、社区居民、基层政府的关系。

（二）明确了居民委员会的组成和职责。居民委员会、居民委员会下属委员会、居民小组及其推选产生的居民代表共同构成居民自治组织体系。明确了居民委员会、居民委员会下属委员会的组成和职责，居民委员会作为特别法人履行职责所从事民事活动的范围。规定了居民小组组长、居民代表的产生标准及工作职责。明确了居民小组的设立标准及其与网格化服务管理之间的衔接关系。

（三）细化了居民委员会选举要求和程序。明确了居民委员会的3种选举方式，居民选举委员会的组成、产生程序和职责；明确了居住在社区的常住人口参加居住地社区居民委员会选举的权利。对候选人条件、候选人提名、选举程序、工作移交、罢免、职务终止、补选等进行了细化，规定了选举违法行为的处理和法律救济途径。

（四）明确了居民会议和居民代表会议组成和职权。明确了居民会议、居民代表会议是居民进行民主协商、民主决策的重要方式。规定了居民会议、居民代表会议的组成、召开方式以及各自的职权。

（五）细化了居民委员会开展社区协商的有关规定。明确了居民委员会应当以民主协商的方式开展工作，对居民委员会开展协商的内容、参加对象、与居民会议和居民代表会议的关系、事项落实等进行了规定。

（六）明确了居民自治章程和居民公约有关要求。居民自治章程、居民公约是开展居民自治、民主管理的重要形式，明确居民自治章程、居民公约的内容要求，强调其合法性要求和履行落实机制。

（七）落实居务公开和居务监督制度。规定了居务公开制度、民主评议制度、经济责任审计制度等3项制度的原则性工作要求和主要工作内容。明确了居务监督委员会的产生方式和工作职责。规定了纠正居民委员会违法行为的责任主体和救济渠道。
（八）明确了居民委员会工作的保障。落实习近平总书记关于推动社会治理重心向基层下移，把更多资源、服务、管理放到社区的重要指示精神，明确对居民委员会的经费、设施、信息化智能化建设、工作队伍等方面的保障措施。明确了居民委员会特别法人管理、档案管理等管理制度。此外，对驻社区单位等支持居民委员会工作、促进社区共建共治共享作出了相应的规定。

（九）强调了社区减负要求。强调了基层人民政府要及时回应解决居民委员会反映的居民诉求和建议。对依法需要居民委员会协助的工作，基层人民政府应当提供工作条件和经费保障。法律规定以外居民委员会可以协助政府工作的事项，基层人民政府应当通过购买服务的方式委托开展。基层人民政府各职能部门需要居民委员会协助的工作，应当经基层人民政府同意并统一安排。

（十）适用乡镇辖区的居民委员会。考虑到县域范围内设立居民委员会的情况，明确本法适用于乡、民族乡、镇的人民政府所在地，以及独立工矿区、林区、农垦区设立的居民委员会。



