《志愿服务项目基本规范》

行业标准编制说明

    一、工作简况
    （一）任务来源。
本标准是由民政部慈善事业促进和社会工作司提出，中国青年志愿者协会负责组织牵头起草。适用于在中华人民共和国境内开展的志愿服务项目的组织、实施和管理，旨在规范我国志愿服务项目的基本要求、项目设计、项目实施、项目总结和项目品牌等内容。

    （二）本标准制定目的和意义。
志愿服务是社会文明进步的重要标志。开展志愿服务，是新时代创新社会治理的有效途径，是培育和践行社会主义核心价值观的有力抓手。党中央、国务院高度重视志愿服务事业，习近平总书记多次作出重要指示。党的十九大报告明确指出，要推进志愿服务制度化。党的十九届四中全会提出“健全志愿服务体系”。十九届五中全会进一步要求“健全志愿服务体系，广泛开展志愿服务关爱行动”，“畅通和规范市场主体、新社会阶层、社会工作者和志愿者等参与社会治理的途径”。在顺利开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军和我国志愿服务逐步走向规范化、制度化的关键时刻，制定《志愿服务项目基本规范》行业标准具有重大意义。

    一是有利于志愿服务项目规范发展。近年来，我国志愿服务事业快速发展，志愿服务组织蓬勃发展，志愿服务队伍不断壮大，志愿服务活动日益丰富。在基层实践中，部分志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者对志愿服务项目的界定、实施、管理存在模糊认识，对“什么样的志愿服务行为属于志愿服务项目”、“志愿服务项目应该包含哪些志愿服务要素”不太清楚，影响了志愿服务项目的规范发展。本标准针对这些问题，在《志愿服务基本术语》的基础上，进一步完善了志愿服务项目的定义，首次提出了志愿服务项目的4项基本要求，厘清了志愿服务项目与非志愿服务项目的边界，规范了志愿服务项目的内涵，必将为推进志愿服务项目的规范化发展提供有力支撑。

二是有利于志愿服务项目科学实施。本标准按照项目设计、项目实施、项目总结的流程体系，规范了志愿服务项目实施相关环节的工作重点，明确了志愿服务项目管理相关方面的要素标准，有利于帮助基层志愿服务组织和志愿服务工作者参照流程体系设计志愿服务项目，或对现有志愿服务项目查漏补缺，构建合理的实施流程，提升项目管理的科学性，进而推动志愿服务项目高效实施和专业发展。

三是有利于志愿服务项目创先争优。本标准从项目长远发展的角度出发，在基本要求和全流程实施管理要点的基础上，率先提出了志愿服务项目成长成熟后的品牌建设标准，以期引领志愿服务项目高质量、可持续发展。本标准从目标明确、管理规范、保障有力、善于创新、成效明显、影响广泛6个方面，对志愿服务品牌项目应该具备的要素进行阐释，对如何推动志愿服务品牌项目的展示交流、复制推广进行指导，有利于推动志愿服务项目提质增效，打造一批志愿服务品牌项目。

    （三）主要工作过程。
一是研讨确定《规范》提纲。2020年《志愿服务项目基本规范》行业标准制定任务启动后，中国青年志愿者协会邀请上海海洋大学海洋文化与法律学院公共管理系主任张祖平团队、北京博能志愿公益基金会理事长翟雁团队、杭州市志愿者工作指导中心团队，从高校、社会工作机构、基层志愿服务组织的角度，分别调研、撰写、提交标准起草提纲。在对3份标准起草提纲进行综合研判并反复讨论的基础上，形成了《志愿服务项目基本规范》的提纲，主要围绕4个方面展开：一是志愿服务项目的基本要求（什么是志愿服务项目）；二是志愿服务项目的设计、实施和管理（怎样实施一个项目）；三是志愿服务项目的总结评估（怎样评估志愿服务项目的实施成效）；四是志愿服务项目的品牌建设（怎样打造优秀志愿服务项目并进行宣传推广）。

二是深入开展调查调研。中国青年志愿者协会牵头，吸收上述三家团队核心人员，成立了《志愿服务项目基本规范》起草组。起草组根据《规范》提纲，采用线上线下相结合的形式，开展了为期一个月的调查研究，请志愿服务领域的专家、志愿服务管理机构负责人、基层志愿服务组织负责人、志愿者等对《规范》提纲提出建议。包括徐本亮、马良、徐珣、冯婧、王维波、郑壹零、邵振刚、魏钧等8位志愿服务专家，杭州市民政局、杭州市总工会、成都市青年志愿服务行动中心、宁夏团区委志愿者工作部等11家志愿服务管理机构，京、津、沪、浙、苏、豫、鲁、鄂、新、甘、粤、桂、闽等23个省248家志愿服务组织或团体。在调研的基础上，起草组对《规范》提纲进行了修改完善，确定《规范》由术语和定义、基本要求、志愿服务对象或领域、志愿服务项目设计、志愿服务项目实施、志愿服务项目管理、志愿服务项目评估、志愿服务品牌建设8个标准模块、28个标准子模块及标准内容构成。在此基础上，起草组经过内部多轮次研讨，形成了《规范》征求意见稿。

三是广泛征求意见并进行修改完善。起草组以《规范》征求意见稿为基础，通过专家论证会、书面反馈修改意见等方式，先后4次开展了集中征集意见工作，每次都充分吸收了各方面的意见，进行相应的修改完善。征求意见的对象包括陆士桢、张晓红、谢琼等行业专家37人次，京、沪、苏、鲁、湘、粤、桂、渝、川、宁10个省级志愿服务管理机构，津、浙、桂、川、渝、赣、粤等地的10个基层服务组织。4轮征求意见工作共收集意见、建议345条。经工作组集体研究，其中有119条意见予以采纳，87条意见部分采纳。经过反复研讨和修改，《规范》提交稿相关内容确定为基本要求、项目设计、项目实施、项目总结、项目品牌5个标准模块、20个标准子模块。

    （四）需要说明的问题。
  一是关于总体框架结构。考虑到《规范》的主要阅读者和使用者是基层志愿服务组织，本着宜粗不宜细的原则，确定《规范》提交稿的框架结构分为5大板块：基本要求、项目设计、项目实施、项目总结、项目品牌。另有范围、规范性引用文件、术语和定义3个规范性模块。

基本要求部分阐述了志愿服务项目最基本的要素标准，包括实施主体明确，具有一定周期性，体现自愿性、公益性、非营利性等内容。

项目设计、项目实施、项目总结部分阐述了有效实施、科学管理志愿服务项目各环节的工作标准。其中，项目设计涵盖界定服务需求、确立项目目标、筹集项目资源、制定项目计划等内容。项目实施涵盖组建核心团队、招募志愿者、培训志愿者、项目运行、项目宣传等内容。项目总结涵盖评价激励、总结评估、改进提升、档案管理等内容。

项目品牌部分阐述了打造优秀志愿服务项目、推动志愿服务品牌化要素标准。主要涵盖品牌标准、展示交流、复制推广等内容。

二是关于志愿服务项目基本要求。2020年发布MZ/T 148-2020《志愿服务基本术语》，已经对“志愿服务项目”等志愿服务领域重要术语进行了定义。我们在征求意见中收到了关于“志愿服务项目”的不少修改意见，经认真研讨和结合《志愿服务基本术语》发布不久的实际，我们在《规范》提交稿中原文引用了“志愿服务项目”的定义，扩展补充和适当修改的部分放在基本要求里进行了说明。

志愿服务项目的基本要求主要用来界定“什么样的志愿服务行为或项目能够界定为志愿服务项目”，以此厘清临时性志愿服务行为、政府公共事务、商业项目与志愿服务项目的边界。《规范》提交稿提出了志愿服务项目的4项基本要求。一是志愿服务项目应服务国家、服务社会、服务大众，体现自愿性、公益性、非营利性；二是志愿服务项目应由志愿服务组织、志愿服务团体或其他组织实施，突出项目实施主体的组织化，针对个别志愿者开展的临时性志愿服务行为或活动明确界定不能称为志愿服务项目；三是志愿服务项目应面向特定的志愿服务对象或领域开展；四是志愿服务项目应具有一定的周期性，具有明确服务目标、服务内容、服务计划和服务保障。

三是关于志愿服务类别。考虑到2021年发布的GB/T 40143-2021《志愿服务组织基本规范》中已有关于“志愿服务类别”的规范表述，我们在本《规范》相关表述中直接引用相关内容。根据中国标准化研究院相关专家的建议，直接引用国标的分类，以便当组织基本规范的服务类别进行修订时行标无需同步修订，可直接同步引用更新表述。

四是关于志愿服务项目总结。项目总结作为单独一章，主要是考虑与项目设计、项目实施形成项目全流程操作的闭环。项目总结部分主要根据基层志愿服务组织的工作实际，按照流程相对简化、标准相对较低的原则，项目实施结束时需要做好的相关工作（评价激励、总结评估、改进提升、档案管理等）进行了明确。

 五是关于志愿服务项目品牌。明确对志愿服务品牌项目的基本要素，有利于推动志愿服务项目品牌化发展，形成更多的优秀志愿服务项目，并在更大范围内进行复制推广。共青团中央、中央文明办、民政部、水利部、文化和旅游部、国家卫生健康委、中国残疾人联合会联合开展的中国青年志愿服务项目大赛已有5届的操作实践，其全国赛评审标准经过了多次征求意见和修改完善，得到了专家评委和基层志愿服务组织的一致认可。我们吸收了第五届中国青年志愿服务项目大赛评审标准有关表述，形成了目前的志愿服务项目品牌标准，体现了一定的连续性和创新性。

    二、行业标准编制原则和确定行业标准主要内容的论据

    （一）编制原则。
按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写本标准内容。

本标准具有较强的科学性、先进性和引领性。同时，充分考虑现阶段我国基层志愿服务项目的不均衡发展，体现了“就低不就高”的原则，使本标准具有较强的可操作性。
    （二）标准确定论据。
本标准起草过程中，以现有国家法律法规、监管规定为依据，主要包括：

关于印发<中国社会服务志愿者队伍建设指导纲要（2013-2020年）>的通知.中华人民共和国民政部(民发〔2013〕216号）

关于推进志愿服务制度化的意见.中央精神文明建设指导委员会（文明委〔2014〕3号）

中华人民共和国慈善法.中华人民共和国主席（主席令第43号）   

志愿服务条例.中华人民共和国国务院（国令第685号）

关于支持和发展志愿服务组织的意见.中共中央宣传部、中央文明办、民政部、教育部、财政部、全国总工会、共青团中央和全国妇联（文明办〔2016〕10号）

第五届中国青年志愿服务项目大赛暨志愿服务交流会章程.第五届中国青年志愿服务项目大赛暨志愿服务交流会全国组委会（全组发〔2019〕2号）

志愿服务记录与证明出具办法（试行）.中华人民共和国民政部（民政部令第67号）

同时，还参考了现有志愿服务发展报告、理论研究成果等。在具体表述中，还参考了以下行业标准。

GB/T 40143—2021 志愿服务组织基本规范

MZ/T 061-2015 志愿服务信息系统基本规范

MZ/T 148-2020 志愿服务基本术语

T/ZCL 002—2020 慈善组织项目管理规范
    （三）标准主要内容。
    1. 范围

该章节明确本标准规定了志愿服务项目的基本要求、项目设计、项目实施、项目总结和项目品牌，适用于在中华人民共和国境内开展的志愿服务项目的组织、实施和管理。

    2. 规范性引用文件

该章节明确MZ/T 148-2020《志愿服务基本术语》相关内容为本标准必不可少的条款，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

    3. 术语和定义

该章节对志愿服务项目、志愿服务活动、志愿者、志愿服务组织、志愿服务团体、志愿服务品牌项目进行了定义。为保证定义的准确性及延续性，原文引用MZ/T 148—2020《志愿服务基本术语》。“志愿服务品牌项目”参照MZ/T 148—2020“志愿服务品牌”定义有关内容进行了补充修改。

    4. 基本要求

该章节对志愿服务项目的基本要求进行了规范。根据术语和定义中关于志愿服务项目的定义，提出了4项基本要求。一是志愿服务项目应服务国家、服务社会、服务大众，体现自愿性、公益性、非营利性；二是志愿服务项目应由志愿服务组织、志愿服务团体或其他组织实施；三是志愿服务项目应面向特定的志愿服务对象或领域开展；四是志愿服务项目应具有一定的周期性，是具有明确目标、内容、计划和保障的系列志愿服务活动。

    5. 项目设计

该章节对志愿服务项目的设计进行了规范。以《志愿服务条例》、《志愿服务记录与证明出具办法（试行）》、《志愿服务组织基本规范》、《关于支持和发展志愿服务组织的意见》等内容为参考，结合志愿服务项目设计的流程，从4个方面进行规范。一是界定服务需求。通过调查研究，发现并界定个人、群体、组织和社会对志愿服务的具体需求，确定服务类别，明确服务对象或领域。二是确立项目目标。确定力所能及、具体明确的项目实施预期成效。三是筹集项目资源。根据需要可开展资金、物资的筹集和优化配置工作，按规定进行审批、使用。资金、物资应建立完善、规范的分配程序和使用方案。资金和物资的募集、管理和使用应接受有关部门、志愿者、捐赠者和社会的监督。四是制定项目计划。根据服务需求和项目目标，明确项目名称、服务范围、项目周期、服务内容、服务岗位及职责、招募志愿者人数及条件、工作进度、资源保障、风险应急管理、宣传总结要求等，形成项目计划。

    6. 项目实施

该章节主要针对志愿服务项目的实施进行了规范。参考《志愿服务条例》等内容，对志愿服务项目实施环节的核心内容进行了规范，包括组建核心团队、招募志愿者、培训志愿者、项目运行、项目宣传等。一是组建核心团队。根据项目计划，组建核心工作团队，明确职责分工，建立日常运行机制。二是招募志愿者。从招募、遴选、匹配岗位、签订协议4个环节进行了规范。三是培训志愿者。从通用培训、专业培训和岗位培训3个方面进行了规范。四是项目运行。从上岗服务、服务保障、进度管理、服务记录、风险控制、项目相关方沟通6个环节，对项目运行涉及的相关内容进行了规范。五是项目宣传。将项目实施过程、服务效果及志愿者真实感受等可以公开的项目信息主动进行宣传，扩大项目社会影响，传播志愿服务精神和志愿服务理念，激发社会公众参与志愿服务的热情。

    7. 项目总结

该章节主要针对志愿服务项目的总结进行了规范。参考《志愿服务条例》、《慈善组织项目管理规范》相关内容，从4个方面进行了规范。一是评价激励。志愿服务组织、志愿服务团体或其他组织对志愿者在项目实施中的表现予以评价。对表现优秀的志愿者给予内部褒奖，并推荐其申报党委、政府和有关单位依法开展的表彰、奖励、信用激励等。二是总结评估。通过自我评估或第三方评估，对项目计划完成度、服务效果、项目管理等进行总结评价。评估可采用数据统计、问卷调查、实地考察等方式进行。三是改进提升。通过对评估结果和各方面反馈意见的分析和吸收，对项目做出必要改进，并对改进措施的有效性进行跟踪管理，促进项目高质量、可持续发展。四是档案管理。将项目实施有关文件资料和志愿服务记录等进行整理，形成档案。鼓励使用信息化管理手段。

    8. 项目品牌

该章节参考了《第五届中国青年志愿服务项目大赛评审标准》，主要是对志愿服务品牌项目应具备的相关要素、应采取的展示交流和复制推广措施进行了规范。一是品牌标准。志愿服务品牌项目应具备目标明确、管理规范、保障有力、善于创新、成效明显、影响广泛6个方面的要素。二是展示交流。志愿服务组织、志愿服务团体或其他组织，宜通过各级各类志愿服务典型宣传推选、项目大赛、交流会等平台，对志愿服务品牌项目的经验做法、创新举措、模式机制等进行宣传、展示和交流。三是复制推广。志愿服务组织、志愿服务团体或其他组织，主动争取政策和资金支持，壮大服务队伍，在更大范围内推动品牌项目实施。宣传、推广品牌项目运行模式，形成示范带动效应。
三、采用国际标准和国外先进标准的程度

不少国家都有志愿服务的法律法规，比如美国1990年颁布的《国家和社区服务法案》，1993年颁布的《全美服务信任法案》，1997 年颁布的《志愿者保护法》，2009年颁布的《爱德华·肯尼迪服务美国法》；加拿大2001年颁布的《志愿工作法》，但是在志愿服务项目基本规范方面没有找到相关国际标准或国外先进标准。我们主要依据国内志愿服务的发展实际起草了本标准，未采用国际标准和国外先进标准。

四、与有关的现行法律、法规和强制性行业标准的关系

本标准在编制过程中，学习并借鉴了《中华人民共和国慈善法》、《志愿服务条例》、《志愿服务记录与证明出具办法（试行）》、《民政部关于印发<中国社会服务志愿者队伍建设指导纲要2013—2020年>的通知》等法律、法规和行业管理文件。本标准的逻辑结构和对相关术语的表述方法，是按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定进行编写。

五、重大分歧意见的处理经过和依据

在编制过程中未出现重大分歧意见。

六、行业标准作为强制性行业标准或推荐性行业标准的建议
本标准为首次制定，建议作为推荐性标准发布实施。

七、贯彻行业标准的要求和措施建议

本标准的实施在一定程度上填补了志愿服务项目行业标准的空白。建议率先在志愿服务组织和各级各类志愿服务项目大赛中推广应用，随后逐步推广。同时，可适当收集实施过程中出现的问题和改进建议，以便起草组今后对标准进行修订完善。

八、废止现行有关标准的建议
本标准不涉及对现行标准的废止。

                   《志愿服务项目基本规范》起草组

                                 2022年3月3日
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