
《关于进一步做好低保等社会救助兜底保障工作的通知（征求意见稿）》

起草说明

为贯彻落实国务院常务会议精神，及时将符合条件的困难群众纳入社会救助范围，巩固拓展脱贫攻坚兜底保障成果，实现低保等社会救助扩围增效，切实兜住、兜准、兜好困难群众基本生活底线，我们起草了《关于进一步规范低保制度 巩固拓展脱贫攻坚兜底保障成果的通知（征求意见稿）》（下称《通知》）。现就有关情况说明如下：

一、起草背景
社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖，是保障基本民生、促进社会公平、维护社会稳定的兜底性、基础性制度安排，在脱贫攻坚中更是起着兜底线的重要作用。党中央、国务院高度重视低保等社会救助工作。习近平总书记多次作出重要指示，强调要完善兜底救助体系，加快缩小社会救助城乡标准差异，逐步提高城乡低保水平，兜住基本生活底线。8月18日，国务院召开常务会议研究加大困难群众基本生活保障有关工作，要求全面落实低保扩围，加强动态监测，及时将符合低保条件的人口纳入低保。为贯彻落实国务院常务会议精神，我们起草了《关于进一步做好低保等社会救助兜底保障工作的通知》，先后征求了相关部门以及地方民政部门意见，召开座谈会研究讨论，并赴内蒙古、江西、贵州、云南、福建等地实地调研。在充分调研及吸收采纳各方意见的基础上，形成了征求意见稿。
二、关于《通知》的主要内容

《通知》共分六个部分：

第一部分是加大低保扩围增效工作力度。从低保准入条件、低保边缘家庭认定条件、低保家庭经济状况评估认定方法以及低保渐退政策等四个方面，对低保政策作出进一步调整完善。

第二部分是进一步加强急难临时救助。强调全面落实生活困难未参保失业人员临时救助政策和加强因疫因灾遇困群众临时救助。

第三部分是巩固拓展社会救助兜底保障成果。要求加强民政与乡村振兴等部门的信息共享，健全防止返贫动态监测数据共享和对接机制。

第四部分是健全完善社会救助工作机制，部署各地进一步完善易地搬迁与低保工作衔接机制、社会救助家庭经济状况核对机制以及低收入人口动态监测和分层分类救助帮扶机制。

第五部分是优化规范社会救助办理流程。主要对办理时限、公示制度、非本地户籍地人员救助申请程序等办理流程进行了优化。

第六部分是落实保障措施，从资金保障、监督检查、能力建设和社会救助信用体系建设等四个方面提出了明确要求。

三、关于需要说明的几个问题

（一）关于进一步规范完善低保制度。对于近年来地方低保工作中的一些不规范做法，《通知》进行了完善细化。如针对“政策保”问题，《通知》提出，不得随意附加非必要条件，不得以特定职业、特定行业或特殊身份等为由，直接认定为不符合低保条件；不得以特定职业、特定行业、特殊身份或特殊政策等为由，未经家庭经济状况调查直接将某个群体或个人纳入低保。针对个别地方“保人不保户”问题，《通知》提出，符合整户纳入低保条件的，不得仅将申请家庭个别成员纳入低保。

（二）关于扩大低保范围。为进一步增强低保等社会救助的效应，兜牢基本民生底线，《通知》进一步放宽了低保准入条件，如部分地方采取“劳动力系数”核算低保申请家庭收入，根据当前经济形势，《通知》提出要客观考虑申请家庭实际就业、产业情况，对确实难以就业、较长时间无法获得收入的，根据家庭实际困难情况综合判断是否纳入低保范围。同时，《通知》对于重度残疾人等弱势群体给予更多倾斜，进一步放宽了“单人保”条件，规定依靠兄弟姐妹或60周岁及以上的老人扶养或抚养的成年无业重度残疾人，低保边缘家庭中的重残人员、重病患者等特殊困难人员，经本人申请，可单独纳入低保范围。

（三）关于优化社会救助办理流程。在2021年民政部印发的《最低生活保障审核确认办法》、《特困人员认定办法》的基础上，《通知》对个别条款予以进一步优化细化。如在《审核确认办法》中规定低保一般应当自受理之日起30个工作日之内完成，《通知》提出，对低保审核确认权限下放到乡镇（街道）的地方，一般应当自受理之日起20个工作日之内完成，进一步优化压缩了办理时限。为适应流动人口救助需求，《通知》对非本地户籍人员救助申请低保、低保边缘家庭、支出型困难家庭也予以了明确规定。此外，《通知》首次明确全面推行由急难发生地实施临时救助，将极大便捷临时遇困群众申请救助。



