《慈善组织和活动分类》（征求意见稿）

编制说明

工作简况

1.任务来源

本标准由民政部慈善事业和社会工作司提出，全国慈善事业和社会工作标准化技术委员会（SAC/TC 534）归口。项目编号为MZ 2022-T-010。

为便于慈善组织和慈善活动分类管理，中国慈善联合会（以下简称“中慈联”）承接民政部相关课题，开展慈善组织和活动分类研究。2022年7月6日，民政部将《慈善组织和活动分类指南》列入《2022年民政部标准制定计划》，中慈联成立起草组，牵头相关起草工作，工作经费由主要起草单位共同承担。在起草过程，根据制定目标和文件内容，应明确标准类别，专家建议将名称“慈善组织和活动分类指南”修改为“慈善组织和活动分类”（以下简称“本文件”）。
本文件起草单位：中国慈善联合会、广州市慈善会、北京社会管理职业学院、北京师范大学社会学院、中国教育发展基金会、中国红十字基金会、中国老龄事业发展基金会、中华社会救助基金会、上海复恩社会组织法律研究与服务中心、成都市慈善总会、中华少年儿童慈善救助基金会、中华慈善总会、中华环境保护基金会、中国牙病防治基金会、中山大学传播与设计学院、上海陆家嘴社区公益基金会、腾讯公益基金会。

本文件主要起草人：孙露露、田园、杨濛、陈冬青、张晓青、李长文、王赛、金征、张伟、熊静茹、但娟娟、韩俊魁、成梁、周魁庆、张俊虎、高俊旭、陆璇、荣道清、姜莹、于洪悦、白香东、曹洋、马丽丽、周如南、张佳华、窦瑞刚。

2.制定目的和意义

目前，我国慈善组织类型多样，慈善活动领域多元，业务主管部门分散。现代化治理对监管部门实施慈善组织和慈善活动精细化管理提出了更高要求，建立统一、权威、有效、实用的慈善组织和活动分类标准迫在眉睫。
慈善组织和活动的科学分类是慈善理论研究的基础性工作，是营造慈善组织的科学管理、高效运行的良好社会环境必要环节。研究慈善组织和活动分类,有助于政府分类管理慈善组织，支持慈善活动；有助于慈善行业高效自律，维护行业秩序；有助于推动慈善组织、慈善活动的理论创新和快速发展。
3.主要工作过程

目前，本文件主要经历了调研、起草、征求意见三个阶段。

（一）形成初稿阶段（2021年12月至2022年1月）

2021年年底，中慈联梳理了国内外关于慈善组织和活动分类的资料。国外标准分类方式不一，没有统一维度。
国内学界对于慈善组织和慈善活动分类研究的侧重点不同。慈善组织研究主要侧重于慈善组织管理制度、法规政策调整措施建议等方面，对我国慈善组织发展的整体性把握不足，缺少对慈善组织行政管理、自律管理及社会监督全方位的考量。慈善活动分类研究更多围绕慈善组织分类开展，鲜有对慈善活动分类深入探究。慈善活动的分类，在相关政策制定中有所涉及，慈善行业的实践探索，目标不同，侧重不同，未形成较为全面、统一的分类规范。

慈善组织分类与慈善活动分类相辅相成，应在相关调研基础上，尽快建立对实践活动具有指导意义的慈善组织和活动分类标准。
（二）形成工作组讨论稿阶段（2022年2月-3月）
按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》等技术指导文件的规定，中慈联组织相关专家开展讨论稿的起草工作。专家对文件框架进行内部讨论，围绕内容完整性、可行性进行讨论，完成了《慈善组织分类指南（工作组讨论稿）》和《慈善活动分类指南（工作组讨论稿）》的拟写。
（三）形成征求意见稿阶段（2022年6月-9月）

列入制定计划后，中慈联成立起草组。起草组开展多次研讨，邀请相关学者、业务主管部门专家、实操经验丰富的业内人员征询修改意见，对本文件进行了多轮的修改与完善。根据本文件出发点，文件内容涵盖了慈善组织和慈善活动的分类方法、编码方法和分类、代码情况。专家提出将文件名称修改为“慈善组织和活动分类”，最终形成《慈善组织和活动分类（征求意见稿）》。
二、编制原则和主要内容的确定
1.编制原则
起草组按照《GB/T1.1-2020标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定，编写本文件内容。
按照科学性、功能性、可扩展性等原则对慈善组织和慈善活动进行分类。
2.主要内容的确定
（一）确定依据
编制本文件，一是充分借鉴慈善组织与慈善活动丰富的发展实践以及分类探索的现有成果。慈善组织和慈善活动是慈善行业发展的重要组织形式与活动内容，对慈善组织和慈善活动的理论研究和实践活动进行调查、归纳，是形成本文件的重要基础。二是在相关法律、法规及相关文件框架下进行科学分类。民法典、慈善法等法律，国务院、民政部等颁布规章制度等规范性文件，为慈善组织和慈善活动的分类提供了基本的法律框架。对慈善组织和活动每一个大类及中类的划分，须基于相关法律法规及文件的有关规定，做到有章可循、有据可依。三是借鉴《国民经济行业分类》（GB/T4754-2017）等分类框架。慈善组织、活动必然在某些已清晰界定的国民经济行业领域开展和实施，对《国民经济行业分类》进行一定借鉴，既能在一定程度上保障分类的科学性，也能促进慈善领域与其他领域相协调。
相关依据如下：
GB/T 4754—2017 国民经济行业分类
MZ/T 061—2015 志愿服务信息系统基本规范
环境保护活动分类 2012年5月 国家统计局
健康服务业分类（试行） 2014年3月 国家统计局
国家科技服务业统计分类（2015） 2015年4月 国家统计局
体育产业统计分类（2019） 2019年4月 国家统计局
教育培训及相关产业统计分类（2020） 2020年12月 国家统计局
《国际疾病分类》 第11版 2022年1月 世界卫生组织
《中华人民共和国残疾人保障法》 2008年7月 第十一届全国人大常委会
《中华人民共和国境外非政府组织境内活动管理法》 2017年11月 全国人大常委会
《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》 2020年6月 第十三届全国人大常委会
《中华人民共和国乡村振兴促进法》 2021年6月 国家乡村振兴局

《见义勇为人员奖励和保障条例（草案公开征求意见稿）》 2017年3月 公安部

《军人抚恤优待条例》 2011年7月 国务院、中央军事委员会

《国家扶贫资金管理办法》 1997年8月 国务院办公厅
《人民警察抚恤优待办法》 2014年4月 民政部、最高人民法院等9部门
《宗教事务条例》 2018年2月 国务院第176次常务会议修订
《关于切实保障好困难群众基本生活的通知》 2022年6月 民政部、财政部

《人民警察抚恤优待办法》 2014年4月 民政部、最高人民法院等九部门
《社会组织评估管理办法》 2010年12月 民政部
《全国性社会组织评估管理规定》 2021年12月 民政部
 《社区社会组织章程示范文本（试行）》 2021年8月 民政部办公厅
 《残疾人权利公约》 2007年3月 联合国大会
 《中长期青年发展规划（2016－2025年）》 2017年4月 中共中央、国务院
《中国红十字事业发展规划纲要(2020—2024年）》 2022年6月 中国红十字会
《“十四五”文化发展规划》2022年8月 中共中央、国务院
金关涛,凌峰,鲍鱼海,金观源.系统医学原理[M].北京:中国科学技术出版社，2017:224.
（二）概念体系构建逻辑

根据慈善组织和活动现实情况，遵循法律法规政策文件的相关规定，参考国民经济行业分类和相关标准文件，本文件分别以慈善组织、慈善活动、慈善活动受益人为切面，按照其特征属性分出门类，采用面分类法或线分类法进一步细分。
（三）表述原则

本文件遵循三条原则：一是遵循标准制定方面的规范表达；二是遵循慈善领域惯常用语，一些惯常表达在慈善事业发展过程长期使用，被社会广泛接纳与认可；三是遵循学术规范，准确扼要表达，减少口语化。

（四）主要内容

本文件提出分类原则，规定了慈善组织、慈善活动的分类方法、编码方法、代码和分类。对慈善组织成立方式、登记机关、组织类型、运作模式、公开募捐资格、评估等级、优惠政策等维度对我国慈善组织进行了基本面分析与呈现。对慈善活动的实施地区、实施周期、服务领域、物资规模、发起单位、资金来源等概貌，以及其受益人特征进行了分析、归纳。
三、主要试验(或验证)的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效果
本文件为慈善领域的规范性文件，为公共管理提供相关参考，为慈善组织等共享使用。

四、采用国际标准或国外先进标准的，说明采标程度，以及国内外同类标准水平的对比情况
本文件未采用国际和或国外先进标准。

本文件起草过程，对国际上慈善组织和慈善活动分类进行了文献研究。具体如下：

国际上最早涉及非营利组织（慈善组织）分类源于美国约翰·霍普金斯大学莱斯特·萨拉蒙教授所设立的“非营利组织国际分类体系”( the International Classification of Nonprofit Organizations,简称ICNPO)，他是基于国际产业分类标准，将非营利组织活动领域分为文化与娱乐、教育与研究、卫生、社会服务、环境、发展与住房、法律与政治、慈善与志愿行为鼓励、国际性活动、宗教、企业与专业协会学会、其他类型12大类、27小类。此分类体系主要应用于世界各国非营利组织发展的国际统计与比较。

美国的分类实践。美国税法501 (C)3定义了的慈善组织必须满足三个规定:第一,该组织目标完全是为了从事慈善性、教育性、宗教性和科学性的事业, 或者是为达到税法明文规定的其他目的; 第二,该组织净收入不能用于使私人受惠;第三,该组织所从事的主要活动不是为了影响立法,也不干预公开选举。501 (C)3所涉及的组织有医疗保健、宗教组织、慈善机构、科研单位、教育机构、艺术团体、体育协会等。美国将慈善组织的设立和享受税收优惠进行了区分。设立慈善组织非常简单，但获得税收优惠程序相对复杂。在免税管理监督方面，按年收入规模对组织进行了区分。（朱恒顺,2016）

英国的分类实践。在英国，成立慈善组织可以采取担保有限公司形式、慈善性法人组织形式(Charitable Incorporated Organization )、信托、非法人社团等多种组织形式。根据英国慈善法，年收入超过5000英磅的慈善组织，需要强制在慈善委员会进行注册登记，年收入不足5000英磅的，不属于强制登记范畴。可见，英国对于慈善组织分类管理的重点取决于组织的年收入规模。

相比较于国外，我国的慈善组织和活动分类，需要借鉴国际上分类的科学、合理的有效成分，同时，也要充分结合我国慈善组织和慈善活动发展的现实和特点，制定符合我国慈善组织和慈善活动发展特点和规律的分类指南，同时，还能对未来慈善行业发展趋势有一定的预测，以增强分类指南的生命力和实用性。起草组基于以上国际分类的梳理和有益成分的吸收，起草本文件。

五、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

本文件在起草过程，遵守相关法律规章，与现行国家标准、行业标准相协调，注重慈善组织与慈善活动的内涵与外延的结合，根据我国慈善组织与慈善活动的发展现状及发展趋势，开展慈善组织和活动的科学分类。

六、重大分歧意见的处理经过和依据

本文件处于拟征求意见阶段，暂未出现重大意见分歧。

七、作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由

根据《中华人民共和国标准化法》相关规定，建议本文件作为推荐性民政行业标准。

八、贯彻标准的要求和措施建议
作为民政行业标准制定与发布，建议民政部慈善事业促进和社会工作司组织宣贯实施。标准发布实施后，应编制解读教材并开展试点、示范。

九、废止现行有关标准的建议
无

十、其他应予说明的事项
根据本文件出发点和内容情况，建议修改立项名称“慈善组织和活动分类指南”为“慈善组织和活动分类”。

《慈善组织和活动分类》标准起草组                                                 2022年11月




