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编制说明

一、工作简况

（一）任务来源
本标准制订项目由全国社会福利服务标准化技术委员会（TC315）提出，项目名称为《养老机构认知障碍友好环境设置导则》。

（二）制定背景

认知障碍是指在一个或多个关键认知领域（复杂注意、执行功能、学习和记忆、语言、感知—运动功能、社交认知）受到损害，包括主观认知障碍、轻度认知障碍（MCI）和痴呆。

老年人是认知障碍的高发人群。2020年12月，首都医科大学宣武医院科研团队在《Lancet Public Health》杂志发表了一篇针对我国60岁及以上成年人痴呆与轻度认知障碍（MCI）的患病率、危险因素和疾病管理的大样本研究，指出我国痴呆患病率为6.04%，总人数约为1507万，MCI患病率为15.54%，总人数约为3877万。随着病情的进展，认知障碍老年人的各项功能发挥及对环境的适应能力均会出现下降，严重影响其日常生活活动、社会参与及生活质量。大量实证研究证明，不恰当的环境刺激会给认知障碍老年人带来不安全感，甚至诱发精神行为症状。

《健康中国2030》指出，促进健康老龄化需要加强老年痴呆症的有效干预。《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》强调，社会环境应该更加适老宜居，着力打造老年友好型社会。而友好的环境设置可以减轻认知障碍老年人的精神行为问题，保证老年人的安全、舒适与尊严。因此，为认知障碍老年人设置友好环境对减缓其疾病进展和维护其尊严都具有非常重要的意义。目前越来越多的认知障碍老年人，特别是中、晚期认知障碍老年人，都会选择入住专业性与安全性更高的养老机构。加强养老机构的认知障碍友好化设置势在必行，且迫在眉睫，是稳步推进老年友好型社会与健康中国建设的关键一环。

中国认知障碍患者照料管理专家共识指出，应为认知障碍患者设置友好化的居住环境，其设置原则为：确保环境的安全性；保持环境的稳定性和熟悉性；设计定向线索；提供适度的感官刺激；维持隐私性与社交性。本文件的制定从认知障碍老年人的病理特征以及对环境的实际需求出发，立足我国养老机构的发展现状，旨在为我国养老机构进行认知障碍友好环境设置时提供科学、可操作的实践指导，使其环境更加适宜认知障碍老年人长期居住生活。

（三）起草过程

1.建立标准起草组

本标准由全国社会福利服务标准化技术委员会提出后，2022年4月成立了由河北普爱养老服务有限公司、清华大学建筑学院、中山大学社会学与人类学学院、北京建筑大学建筑与城市规划学院、北京大学护理学院、民政部社会福利中心、河北省民政厅、石家庄市民政局、石家庄市汇德养老评估服务中心、河北医科大学护理学院、河北医科大学第四医院、河北医科大学第二医院、河北中医药大学护理学院、江苏省产业技术研究院适老社会科技创新中心、河北省建筑设计研究院、北京清颐人居建筑设计咨询有限公司等单位的专家学者与技术骨干组成的标准起草组。

2.形成标准草案

在前期河北省地方标准《养老机构认知障碍友好环境设置导则》（DB13/T 5544-2022）的基础之上，标准起草组于2022年4月再启动本次项目内容的调研工作，通过最新的文献检索、专家函询及组内研讨，对原有的标准文本进行了删减、补充与更新，并于2023年2月形成了标准草案稿。

3.征求意见阶段

2023年3月，由民政部社会福利中心（全国社会福利服务标准化技术委员会秘书处）组织研讨会，来自浙江省、山东省、江西省、甘肃省、湖北省、河南省、重庆市的民政部门的养老服务负责人和来自国家康复辅具研究中心、东南大学建筑学院、苏州市社会福利总院、江苏居家乐健康产业公司、苏州剀捷盛商贸公司、杭州广宇安诺实业集团、南京福康通健康产业有限公司等单位的专家学者进行了意见征求，共收集修改意见41条。经起草组研讨，最终采纳24条、部分采纳8条、不采纳9条。2023年5月，由民政部社会福利中心（全国社会福利服务标准化技术委员会秘书处）再次组织研讨会，向来自原国家标准化管理委员会、民政部标准化专家委员会、清华大学建筑学院、中国标准化研究院、苏州社会福利总院、北京市海淀区四季青敬老院、北京市第一社会福利院等单位的专家学者进行了意见征求，共收集修改意见33条。经起草组研讨，最终采纳21条，部分采纳7条，不采纳5条，形成了标准征求意见稿。

2、 国家标准编制原则、主要内容及其确定依据

（一）编制原则

按照《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T 1.1-2020）的要求与规定编写本文件内容。
本文件具有规范性、协调性、先进性以及实用性。

（2） 主要内容

本文件的主要内容包括养老机构认知障碍友好环境设置的总体原则、总体要求、通用细则以及在居住、卫浴、交通、餐饮与活动等空间中有关安全性、稳定性与熟悉性、定向线索与感官刺激、隐私性与社交性所涉及的具体细则。

（三）确定依据

总体原则主要依据《中国认知障碍患者照料管理专家共识》所提出的友好环境的五项原则。

总体要求涉及养老机构在建筑设计与运营管理方面应满足的整体性要求，主要依据《养老机构服务质量基本规范》（GB/T 35796-2017）、《养老机构服务安全基本规范》（GB 38600-2019）、《建筑与市政工程无障碍通用规范》（GB 55019-2021）、《老年人照料设施建筑设计标准》（JGJ 450-2018）、《养老服务智能化系统技术标准》（JGJ/T 484-2019）等。

通用细则与居住空间、卫浴空间、交通空间、餐饮空间、活动空间所涉及的具体细则，主要通过采用中英文检索词对国内外的常用文献数据库与专业学会网站中有关认知障碍友好化环境的指南、最佳实践、推荐实践与专家共识等进行筛查、评价与提取，从而形成本文件的初始条目池。所有初始条目由经验丰富的专家学者与高年资临床工作者的反复遴选、增减与跨文化调试，进一步形成了本文件的征求意见稿。所有条文按照安全性、稳定性与熟悉性、定向线索、感官刺激、私密性与社交性等五项原则进行了进一步的维度划分。

三、预期经济效益、社会效益和生态效益
相较于普通养老机构，设置认知障碍友好环境的养老机构能够有效为存在认知功能衰退与认知功能障碍的老年人提供必要的支持与代偿。在提升其日常生活质量、维护其生命尊严、减少不良事件发生等方面具有积极影响。认知障碍友好环境也有利于工作人员提供更加高效、优质的照护服务，增进与老年人之间的友好互动，促进照护质量的提升。此类型的环境设置也有助于降低老年人因意外伤害所导致的医疗费用支出以及降低养老机构的运营成本。因此，认知障碍友好型养老机构具有较强的实践价值与推广意义。

四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况

本文件主要对比了英国卫生部发布的《认知症友好型健康和社会照护环境的设计指南》、英国斯特林大学痴呆服务与发展中心发布的《认知障碍和视觉障碍住宅和生活空间的优秀设计实践》、澳大利亚痴呆协会发布的《澳大利亚认知症培训—环境设计资源》、日本照护与环境研究会发布的《认知症高龄者环境支援指南（PEAP日本版）》等技术文件。首先，在设置原则方面，本文件与上述文件所提出的理念方向与主要原则基本一致。其次，在具体细则方面，本文件与上述文件均基于该领域的相关实证研究结论的汇总。本文件与上述文件的主要区别点在于本文件的框架结构基于中国老年医学学会认知障碍分会发布的专家共识，更加适用于我国相关领域研究与发展的现状，且在表述方面更符合我国相关从业人员的思维习惯与阅读方式，重点突出，理解方便，实践性强。
5、 以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际标准，并说明未采用国际标准的原因

本文件未基于任一国际标准起草。
六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系
本文件的编制严格遵守与制定标准相关的法律法规与基础标准。本文件与现行的国家标准、行业标准、行政法规等相互协调，相互兼容，并有机衔接，包括《养老机构服务质量基本规范》（GB/T 35796-2017）、《养老机构等级划分与评定》（GB/T 37276-2018）、《养老机构服务安全基本规范》（GB 38600-2019）、《建筑与市政工程无障碍通用规范》（GB 55019-2021）、《老年人照料设施建筑设计标准》（JGJ 450-2018）、《养老服务智能化系统技术标准》（JGJ/T 484-2019）、《养老服务常用图形符号及标志》（MZ/T 131-2019）等。

本文件的实施不涉及对现行标准的废止情况。
七、重大分歧意见的处理经过和依据

本文件在制定过程中未出现重大分歧意见。

8、 涉及专利的有关说明

本文件不涉及专利。

九、实施国家标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议

本文件为首次制定，建议作为推荐性标准发布实施。

本文件发布后，建议在四星级及以上养老机构与新建、改建养老机构率先进行宣贯与应用实施，并逐渐引导其他养老机构积极加以实施。建议相关从业者将本文件在实施过程中出现的问题和改进建议及时反馈给起草组，以便进一步对本文件进行修订与完善。

后期建议将本文件中的重点技术内容作为养老服务质量评价指标，与养老机构等级评价以及服务质量相关检查有机结合，大力推进全国范围内养老机构认知障碍友好环境的建设工作。

建议本标准自颁布之日起实施。

十、其他应当说明的事项

无。

