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编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

项目名称为《老年人探访关爱服务规范》。本标准由民政部提出，全国社会福利服务标准化技术委员会归口管理。

本标准旨在规范居家老年人，特别是独居老人、空巢老人、留守老人、失能老人、重残老人和计划生育特殊家庭等特殊困难老年人探访关爱服务而编制。最初2022年6月本标准立项时的项目名称为“特殊困难老年人巡防关爱服务规范”，后经过民政部养老服务司的专家评审，反馈标准编写组将标准名称修改为“老年人探访关爱服务规范”，后续编写组对本标准内容做了全面修改。

制定背景

必要性
中国老龄化进程加深，无论从老龄人口数量、发展速度，还是人均经济状况等，其问题的严峻性在全世界独一无二。对老年人养老问题的关注体现着党和政府对这一特殊群体的重视，也是共同富裕目标实现中重要一环。近些年政府加大投入和保障力度，通过兜底保障、购买服务等方式，满足了部分有入住机构意愿的老年人需求，但尚有大量选择社区居家养老的老年人其心理关爱、精神慰藉、居住和自我照顾风险控制等问题需要解决。2017年民政部等九部委联合发布了《关于加强特殊困难老年人关爱服务工作的意见（民发[2017]193号）》，意见明确要求村民委员会要在县乡两级政府的统筹协调和组织引导下，加强老年人关爱服务工作。该指导意见的发布引发各地方政府相继出台相关政策，积极部署特殊困难老年人的探访关爱工作，但由于缺乏统一的规范，使得从入户的问题评估，到问题发现，再到主动解决问题和评价问题解决的效果等缺乏科学、规范的要求，造成特殊困难老年人居家风险的识别及探访服务容易停留在形式上，难以实现精准的关爱与风险防范。因此，《老年人探访关爱服务规范》的编制是居家老年人风险评估和探访关爱服务工作的前提与基础。

现有探访关爱服务缺乏针对老年人居住环境和健康风险简易评估工具，特别是环境评估多以城市老年人及城市住宅为主，缺乏对农村老年人居家环境的研究，但是探访关爱服务对象中农村老年人是不可忽视的群体。同时，老年人健康风险评估相关工具较多，但均存在学术性强、操作性弱的问题，不适合一般探访关爱服务提供者使用。近些年，探访关爱服务相关地方政策要求也多集中在大城市，《关于加强经济困难老年人关爱服务工作的意见（民发[2017]193号）》虽指出了应对留守老年人进行定期探访，但对于探访人员、探访条件、探访内容、反馈改进等均没有详细说明，需要有更加明确的配套标准对老年人的探访工作予以指导和规范。

此外，我国城乡地区养老专业人才匮乏，养老服务开展经验有限，因此，使用标准化居家风险评估工具识别重点人群，再根据标准化探访流程进行相关工作及质量评价，是当前我国专业人力、物力条件有限情况下，贯彻落实党中央、国务院决策部署，高质量完成老年人关爱服务工作最优解决方案的核心。
意义

（1）提供老年人关爱行动的技术支持

随着我国工业化、城镇化、市场化进程快速推进，以及人口老龄化、高龄化、空巢化趋势日益明显，老年人因居住分散，而基层为老服务机构一方面缺乏养老服务公共资源整合，另一方面也缺乏服务人力，特别是专业服务人员数量和能力均存在不足。近些年在重点解决特困老年人集中供养的同时，加大力度构建社区居家互助式养老服务网络，补齐经济困难老年人社区居家养老服务短板提上议事日程。2017年民政部等九部委联合发布了《关于加强特殊困难老年人关爱服务工作的意见（民发[2017]193号）》，其中特别指出村民委员会要在县乡两级政府的统筹协调和组织引导下，加强特殊困难老年人关爱服务工作，协助做好辖区内老年人基本信息摸查，以电话问候、上门访问等方式，定期探访老年人，及时了解老年人生活情况，将存在安全风险和生活困难的老年人作为重点帮扶对象。指导意见发布后，对于如何进行信息摸查，如何识别有安全风险的老年人，如何进行老年人的探访，探访的具体内容，承担此项工作的人员资质，探访与探访服务的基本工作要求，以及探访质量监管等问题，尚无相关政策或标准予以规范。同时，该意见还提出，为了加快建立和完善老年人关爱服务制度，应抓紧制定和出台具体实施意见或实施细则。基于此，《老年人探访关爱服务规范》标准的编制，正是解决老年人风险评估和探访工作的抓手，也是进一步明确化、规范化、标准化、科学化落实老年人关爱服务，缓解老年人居家养老难题的关键。

（2）识别重点人群和风险等级，精准采取措施

目前，我国城乡养老服务发展尚处于初期阶段，可利用资源有限，如何最大限度地利用有限资源为老年人提供切实有效的关爱服务，是老年人关爱服务中的关键问题。《老年人探访关爱服务规范》标准的编制，为老年人居家风险评估提供了科学、有效的标准化评估工具，通过居住环境风险评估和健康风险评估两大模块的评估，将老年人的风险程度进行分级，通过对不同风险程度进行针对性后续配套措施，一方面，有助于清晰识别老年人群体中风险较高、应予以重点关注的人群，及重点需要干预的风险因素；另一方面，有助于制定积极防范措施。

（3）明确有效的探访行为，规范实施巡防工作

本标准的编制将在精准识别老年人需求基础上，还为老年人的探访工作提供了一套标准化探访基本规范，解决了探访人员、探访条件、探访内容、反馈改进等探访工作中尚待明确的问题。同时，本标准确保老年人探访工作的开展有据可依，确保老年人探访工作有统一的流程和基本要求，有助于在此基础上推动建立老年人信息管理系统，运用大数据分析老年人的需求以及按需开展精准的关爱服务和帮扶，提高养老资源的使用效率。

（4）提供探访工作质量监管与评价的重要依据

质量监管与评价是各类养老服务开展的重点和难点，科学的质量评价方法有助于高质量开展养老服务及准确的持续质量改进。特别是在《关于加强特殊困难老年人关爱服务工作的意见（民发[2017]193号）》中提出“鼓励有条件的地区通过购买服务形式开展特殊困难老年人关爱服务”以及“鼓励有条件的地区将村集体收入按一定比例用于特殊困难老年人关爱服务”的情况下，为了保障老年人的个人权益及村集体的集体利益，防止贪污腐败等情况发生，使用标准化的工具进行科学、客观、公正的质量评价尤为重要。《老年人探访关爱服务规范》标准的编制，为老年人探访服务的质量评价提供依据，有利于探访工作的切实落实和持续质量改进，保障老年人的权益，对完善老年人关爱服务制度和工作机制具有重要意义。

（三）起草过程

本标准主要起草单位：四川省民政厅养老服务处、北京大学护理学院、成都市民政局、资阳市民政局、北京中医药大学、河北沧州医学高等专科学校、郑州大学护理与健康学院。

主要起草人：马江、黄禹洲、谢红、陈磊、邓祥莉、高丽平、李长根、陶宏、曾平、王黎、曹迎凤，陈静、马晓雯。

主要工作过程：标准编制组在标准编制前期针对该项工作实施现状及存在问题进行充分调研，听取各方对标准编制的意见和建议，并结合当前特殊困难老年人关爱服务发展现状，以及相关政策趋势的总结分析，充分考虑不同发展水平地区的现实状况，梳理全国各地区在老年人居家探访等方面的主要做法和成熟经验，分析目前相关标准特点，综合考虑目前政策难以在农村地区实施和落地等方面存在问题的主要原因，编制了本标准。工作过程如下：

1.资料回顾及工具研发 (2021年8-10月)
标准起草组通过查询论文、期刊和各种网络资源，回顾和比较了国内外老年人居家安全风险，主要针对环境风险及健康风险，特别是针对老年人居家环境及健康评估工具、标准以及相关影响因素的文献。通过对以上资料的分析整理以及多次讨论修改后，初步构建了老年人居家风险评估工具，并经过专家论证，肯定了工具的科学性及合理性。

2.实地调研（2021年10月-2021年底）

2021年10月-12月于四川省全省进行了数据抽样和采集工作，通过数据分析，优化了老年居家风险评估工具。同时，针对经济困难老年人居家环境现状、健康风险、关爱服务开展情况等向该地区民政主管部门及基层工作人员进行了调研，广泛听取对标准编制的意见和建议，为标准编制提供参照。

3.标准起草（2022年1-4月）

在前期工作基础上，标准起草组完成老年人探访关爱服务规范草案的编制工作。

4.标准修订（2022年6月和10月）

标准起草组于2022年6月在民政部养老服务司召开专家评审会，会议建议标准名称改为“老年人探访关爱服务规范”，编写组遵照部里的指示精神，对本标准做出全面修改，并于同年6月和10月召开两次标准研讨会，分别召集四川省内和全国代表地区的专家对标准框架和内容进行讨论，在此基础上进行了标准讨论稿的修订工作。

5.标准征求意见稿的修订（2023年5月）

2023年5月民政部社会福利中心召开养老服务领域标准研讨会，对本标准征求意见稿提出修订建议，编写组随后进行修改，并上报标委会。
二、行业标准编制原则、主要内容及其确定依据
（一）编制原则

本标准符合现行相关的法律、法规。按照GB/T 1.1－2020《标准化工作导则第1部分标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定起草本标准。
（二）主要内容

适用范围

本标准明确了老年人探访关爱服务的基本要求、服务内容及流程、服务评价与改进。

本标准适用于开展老年人探访关爱的服务与评价。

主要条款

本标准明确了老年人探访关爱服务的定义，规定了老年人探访关爱服务的基本要求，对探访关爱服务内容、服务人员、服务条件、服务流程、服务评价与改进等内容提出具体要求。

（三）制定依据

2017年12月民政部等《关于加强经济困难老年人关爱服务工作的意见》(民发〔2017〕193号)

2019年11月国务院《国家积极应对人口老龄化中长期规划》

2017年6月国务院《“健康中国2030”规划纲要》

标准编制遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则。本标准是在广泛调查研究的基础上制定的。标准中引用了现行的标准，凡是不注日期的引用标准，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
三、试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益
本标准通过大量前期文献回顾和实地调研，深入分析老年人居家环境及健康现状，特别针对经济困难老年人关爱服务在全国开展的情况，以及全国各地以各种形式开展的老年人居家探访现状进行充分调研，使标准条款符合我国养老服务发展的实际情况。其中探访关爱服务内容、服务人员等条款是结合目前民政部相关文件要求，以及各地开展此项工作中的具体措施和要求的相关文件，结合实际的实施情况调研进行规定。

探访服务中风险评估是在综合各个国家和地区的评估工具，结合我国养老服务的实际情况基础上，本着全面、实用和可操作性的原则，确定了本标准监测与评价的基本指标。本标准B.1采用的居住环境风险评估是在前期针对城市居家环境适老化程度评价体系的基础上，根据农村实际环境现状，进行了指标的筛选、改编和补充。居家环境适老化程度评价体系是2017年由马晓雯、谢红等在分析对比了国内外相关评估工具的基础上，采用德尔菲法构建的指标体系，包括一级指标9项，二级指标76项。该评价体系主要针对社区居家环境，为兼顾城市和农村乡镇的特点使其均能使用此风险评估工具，专家组对城市与农村的居住环境风险进行实地调研，将风险不断归纳聚类，形成包括“地面与通道”、“辅助设施设备”、“照明与沟通设备”等3个一级指标18个二级指标，经过数据验证其信效度、可行性和实用性后，放入到本标准的附录B中用于老年人居住环境风险评估。
本标准“B.2 健康风险评估”有疾病指数、衰弱等级和运动风险三个一级指标。其中 “B.2.2衰弱”以及“B.2.3平衡及安全”采用了台湾“新型照顾管理评估量表“（v1版）中的部分条目。“照护管理评估量表”2.0版为台湾卫生福利部于2017年推出，对应“长照十年计划2.0”，或称为多元评估量表（Multi-dimensional Assessment Instrument，MDAI）。“照护管理评估量表”6个维度131个条目。本标准中选择部分居家老年人健康风险相关指标，构成新的健康风险评估工具，通过数据验证其信效度、可行性和实用性后，放入到本标准的附录B中用于居家老年人健康风险评估。
本标准在借鉴前期研究及国内外老年人居住环境与健康风险相关工具和政策的基础上，通过实地大样本的调研，分析工具和指标的可靠性和适用性，结合我国养老服务现状，充分考虑了基层民政部门对居家老年人风险评估和探访工作开展、监管与评价的需要，可以满足各地基层民政部门对老年人建立探访工作系统的需要。探访工作的重点、难点以及起始点是风险评估信息的准确，因此要求评估工具简洁、明确和直观。本着这个原则，该标准对评价指标进行了精选，力争简单、高效、直观地进行老年人居住环境及健康风险的评估，确保标准的实用和可操作性。

与国际、国外同类标准技术内容的对比情况

国际上还没有类似的国际标准。
以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因

国际上还没有类似的国际标准，故未引用或采纳国际国内标准。
六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系
本标准符合国家现行法律、法规、规章的要求。

七、重大分歧意见的处理经过和依据
无

涉及专利的有关说明

无
九、实施行业标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议
建议本标准作为推荐性行业标准发布实施。

建议本标准发布实施后用于地方基层开展探访关爱服务的组织/机构和人员进行广泛应用。

十、其他应当说明的事项
无
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