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一、工作简况

（一）任务来源

《节地生态安葬服务指南》国家标准制定工作为《国家标准化管理委员会关于下达2022年基本公共服务领域推荐性国家标准专项计划的通知》的任务之一，项目计划编号“20221545-T-314”。本项任务由中华人民共和国民政部提出，全国殡葬标准化技术委员会（SAC/TC 354）归口。

本文件由湖州市仁与社会创新发展中心、浙江新灵海技术服务有限公司、湖州市民政局、浙江省民政厅、中国殡葬协会、民政部一零一研究所、湖州市殡葬协会、湖州市标准化研究院、德清县民政局、北京市民政局、北京市殡葬协会、长沙民政职业技术学院、北京八宝山礼仪有限公司、天津市民政局、河北省殡葬行业协会、中国疾病预防控制中心环境与健康相关产品安全所、四川省莲花福寿殡葬服务有限公司、中国计量大学等单位共同组织标准起草工作。

人员分工如下：

邹新强、臧培峰：标准总负责人及总执笔人，负责标准框架搭建，开展实地调研，标准征求意见、送审及报批主要技术内容修改完善；

郑昊、张琨、董平、肖成龙、沈霁斌、林向前、李玉光、杨宝祥、李全喜、陈谊、张庆立、王植猛、王轩、韩勇、王金华、朱玉军：实地调研、协助标准技术内容补充完善，负责标准征求意见、送审及报批流程协调工作；

方科、金斌斌、王琦、张晓峰、张家宽、王李栓、徐颖、郝胜兵、杨文静、赵辉、黄家伟、吴炜、武胜、李世龙：实地调研，协助完善标准文本，协助标准征求意见、送审及报批；

蔡晓荣、付金林、龚戈萍、朱培武、王梦云、姚华、谭泽晶、吴丽月、刘战旗、李乐、罗永田：实地调研，协助完善标准文本；

费晓露、姜雪婷、张会国、钱洁凡、夏先强、崔健、戴旭：协助完善标准文本。

（二）制定背景
近年来，随着我国殡葬改革深入推进，殡葬公共服务能力明显增强，殡葬管理水平不断提高，以满足人民群众殡葬需求为导向，以提升殡葬服务能力和水平为保障，着力建设惠民、绿色、文明殡葬。从2016年由民政部等9部门联合印发了《关于推行节地生态安葬的指导意见》（民发〔2016〕21号），到2018年民政部发布文件《关于进一步推动殡葬改革促进殡葬事业发展的指导意见》（民发〔2018〕5号），推行节地生态安葬是以保障群众基本安葬需求为出发点和落脚点，减轻了群众负担，保障了安葬需求，对于促进移风易俗、推进生态文明建设，建设美丽中国、弘扬社会主义核心价值观，全面深化殡葬改革、造福当代和子孙后代，均具有十分重要而深远的意义。大力推进节地生态安葬是我国治理能力和治理体系现代化的重要体现，各地按照国家部委的要求，不断推进殡葬改革，探索推行节地生态安葬，取得一定的成效。

第一方面，推行节地生态安葬是减轻群众负担、保障基本殡葬需求的重要途径，也是保障和改善民生的重要方面。“十三五”时期，国家明确把基本殡葬服务纳入基本公共服务范畴，但惠民项目、保障水平与实际需求还有差距，公益性安葬设施建设滞后。推行节地生态安葬，有利于推动殡葬服务供给侧结构性改革，加大公益安葬服务有效供给，进一步减轻群众丧葬负担，更好地保障群众“逝有所安”的基本需求。

第二方面，推行节地生态安葬是贯彻绿色发展理念、促进生态文明建设的内在要求。我国人口老龄化程度加深，年死亡人口数量庞大，安葬问题处理不好，就会造成土地与资源的过度消耗，对人居环境和农业生产产生负面影响，成为绿色发展的短板。面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，推行节地生态安葬，将绿色发展理念贯穿于殡葬事业之中，促进资源节约和生态环境保护，功在当代，利在千秋。

第三方面，推行节地生态安葬，是深化殡葬改革、倡导移风易俗的迫切需要。殡葬改革是破旧俗、树时代新风的重大社会习俗改革。推行节地生态安葬，有利于深化对殡葬改革与资源环境关系的认识，促进落后丧葬观念转变，培育绿色、文明、健康的现代安葬理念和行为习惯，引领殡葬改革新风，进一步夯实深化殡葬改革的社会基础。

当前，各地陆续开展节地生态安葬的先进经验探索，如民政部2019年发布行业标准《节地生态安葬基本评价规范》；北京市2019年发布地方标准《骨灰节地生态安葬规范》，河北省2020年发布地方标准《骨灰节地生态安葬规范》；浙江省湖州市2019年发布地方标准《逝者身后事“最多跑一次”工作规范》，2020年发布地方标准《殡仪服务规范》和《公益性骨灰堂建设与管理规范》，2021年发布地方标准《树葬区建设和管理规范》等。浙江省在全面推行绿色生态安葬方面积累了大量经验，2020年3月获批“民政高质量发展国家基本公共服务标准化试点”（全国民政领域唯一一个试点），殡葬标准化被纳入试点内容之一。

然而，从全国范围来看，推进节地生态安葬服务仍存在诸多问题，如节地生态安葬设施供给不足、激励引导和规范管理的制度机制不完善、群众对节地生态安葬的接受程度不高、乱埋乱葬、骨灰装棺再葬、墓位面积超标、过度使用不可降解材料等。这些问题的存在与绿色发展理念不相符合，与殡葬改革宗旨不相适应，迫切需要从国家层面完善相关标准规范来解决。需进一步推行节地生态安葬，深化殡葬改革，加大资源节约和环境保护力度，促进人与自然和谐发展。

（三）主要工作过程

1.成立标准起草小组

为了确保标准编制工作的顺利开展，自接到国标委标准立项文件之后，由湖州市仁与社会创新发展中心牵头，成立了湖州市仁与社会创新发展中心、浙江新灵海技术服务有限公司、湖州市民政局、中华人民共和国民政部、浙江省民政厅、中国殡葬协会、民政部一零一研究所、湖州市殡葬协会、湖州市标准化研究院、德清县民政局、北京市民政局、北京市殡葬协会、长沙民政职业技术学院、北京八宝山礼仪有限公司、天津市民政局、河北省殡葬行业协会、中国疾病预防控制中心、四川省莲花福寿殡葬服务有限公司、中国计量大学等单位共同组成的标准起草小组，明确分工及时间进度安排，确定了标准框架。

2.形成标准草案

搜集和分析与节地生态殡葬相关的国家及各地政策文件、相关标准。在浙江省湖州市基础上，于2023年3月形成了标准草案。

3.组织开展实地调研

按照地域分布，对浙江省、山东省、福建省、安徽省、河北省等地采取座谈、走访、在线等方式开展调研。调研对象涉及各地民政部门、殡仪服务机构、基层社会组织以及城乡居民代表，了解各地节地生态殡葬有关情况。

4.形成标准征求意见稿

根据标准起草时间进度安排，标准起草小组组织召开了5次线上及线下研讨会，对标准草案进行逐条逐句讨论，并在实地调研过程中将标准草案向相关地方政府部门及有关单位进行意见征求，并不断完善，于 2023年5月形成征求意见稿。

5.形成标准送审讨论稿

2023年5月6日～6月18日，向全国开展标准征求意见。发放单位覆盖北京、山东、福建、安徽、湖南、江苏、广东、海南等省份，涉及民政、各地标准化研究院等高校、科研机构，以及基层组织。共收到10家单位回函，10家提出意见，单位意见反馈12条。经讨论，采纳11条，不采纳1条；共征集到41位委员个人意见共计28条，其中采纳意见18条，部分采纳4条，未采纳4条，2人无意见。标准编制小组此基础上，修改完善标准文本，形成送审讨论稿。 

6.专家研讨会

2023年6月19日，邀请来自民政部101研究所、中国殡葬协会、北京八宝山礼仪有限公司等科研院所及相关单位专家，对标准送审稿进行研讨，会上各专家提出“明确节地生态安葬的分类”“增加服务相关个性要求”“修改评价与改进”等修改意见，经起草组内部讨论修改完善标准。

7.标准审查
2023年7月3日，由全国殡葬标准化技术委员会组织召开的标准审查会，在民政部培训中心（北京社会管理职业学院）举行。起草组代表汇报了国家标准《节地生态安葬服务指南》的起草情况，专家组听取了标准起草单位的工作汇报，对标准送审稿进行了认真的讨论和审查，提出修改意见：1.第6章中有关内容并入第7章；2.补充相关材料，一致同意通过该标准的审查。

8.标准研讨会

2023年11月24日，编制起草组组织召开了标准专家研讨会，邀请全国殡葬标准化技术委员会、北京市民政局、北京市社会福利中心、湖州市民政局、湖州市仁与社会创新发展中心等科研院所及相关单位专家20人，对报批稿再次进行研讨，提出修改第6章章标题、将7.2.1基本服务单独写成7.2服务提供等意见共12条，采纳12条，编制起草组按照意见修改标准文本。

标准技术审查会

2023年12月7日民政部政策法规司组织了标准报批审查会议，起草组代表汇报了标准研制过程和编制说明，审查组专家经过审查，提出了对于标准标题的英文与术语和定义的英文保持一致；优化术语；不应含有要求性条款；删除部分章节和增加部分内容等建议内容，审查意见为：“原则通过，但需要修改”。
10.标准研讨会
2023年12月28日，编制起草组组织召开了标准专家研讨会，邀请民政部社会事务司、全国殡葬标准化技术委员会、民政部一零一研究所、湖州市殡葬协会、湖州市标准化研究院、德清县民政局、北京市民政局、北京市殡葬协会、中国计量大学等科研院所及相关单位专家27余人（15人线下参加，12人专家线上参会），对标准再次进行研讨。专家充分肯定标准的先进性和可行性，也提出修改意见：1.充分吸收民政部组织的标准审查会的意见。2.充分考虑到我国西北、东北等全国各地区和特殊人文环境现状，把握标准的科学性和适用性。3.建议加入数字化管理的内容，结合北京、上海、成都等地区的数字化管理平台，兼顾标准的前瞻性。4.建议加入生命文化的有关内容，体现对人的尊重、对生命的文化引领性等意见。
    11.标准研讨会
2024年1月10日，编制起草组组织召开了标准专家研讨会，邀请了北京市八宝山礼仪公司、北京农学院、全国殡葬标准化技术委员会、民政部一零一研究所、上海荣寿礼仪服务有限公司、北京市民政局标准与信息化处、北京久礼科技有限公司、湖州民政局、湖州市民政标准化技术委员会、云南省殡葬协会、河北省殡葬协会等相关单位的专家18人，对标准再次进行研讨。与会专家对标准的研制表示肯定，并提出了修改意见：优化节地生态安葬的分类表述形式；优化第6章、第7章的表述方式和格式编排形式；建议增加电子墓碑等数字化服务的内容。

12.标准研讨会

2024年1月12日、1月15日、1月17日编制起草组分别组织召开了标准专家研讨会，邀请了中国计量大学、湖州市标准化研究院、长沙民政职业技术学院、全国殡葬标准化技术委员会、湖州民政局、湖州市民政标准化技术委员会、湖州市殡葬协会等相关单位的专家共30人次，分别对标准进行逐章逐条讨论与核对，结合前几次审查会和专家研讨会意见，对文本进行了优化。
13.标准报批稿

编制起草组根据多次专家意见对标准文本和编制说明修改完善后，于2024年1月17日形成了标准征求意见稿。

二、国家标准的编制原则、主要内容及其确定依据

（一）标准制定原则

1.规范性原则

本文件依据 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定，确保标准行文的规范性。

2.科学性原则

本文件的编写依据中央有关法律法规和政策文件，结合各地实践经验，参考

相关学术研究成果，确保标准内容的科学性和可操作性。

3.协调性原则

    本文件注重与相关法律法规、规章制度，及《殡葬术语》《节地生态安葬基本评价规范》《骨灰撒海服务》《公墓安葬服务》等国家标准、行业标准保持内容协调一致。
4.开放性原则

    我国地域辽阔，各地人文和风俗习惯、区域发展水平等都存在较大差异，面貌各不相同。标准立足于我国殡葬行业当前现状，遵循各地差异性，突出共性要求。同时兼顾标准的引领性和前瞻性。
（二）标准制定主要依据

    本文件以浙江省湖州市节地生态安葬的实践经验为基础，重点参考了《关于推行节地生态安葬的指导意见》（民发〔2016〕21号）、《关于进一步推动殡葬改革促进殡葬事业发展的指导意见》（民发〔2018〕5号）等政策文件，行业标准《节地生态安葬基本评价规范》，各省节地生态安葬、绿色殡葬等地方标准有关内容，如京津冀地方标准《骨灰节地生态安葬规范》DB11/T 3026—2020 ；海南省地方标准《绿色殡葬 第2部分：安葬服务规范》DB46/T 563.2—2021。吸收了浙江省其它地区，以及山东省、福建省、安徽省、河北省、海南省等地在节地生态安葬方面的经验和做法。

（三）主要技术内容及说明

目前，本标准主体包括范围、规范性引用文件、术语和定义、总则、分类、服务场所设施、服务提供和评价与改进等八个章节。

1.范围

本标准确立了节地生态安葬服务的总则、分类，提出了服务场所设施、服务提供、评价与改进的建议，适用于节地生态安葬服务，为各地推行节地生态安葬提供技术依据和参考。
2.规范性引用文件
给出本标准正文中引用的标准信息，包括GB/T 23287-2023《殡葬术语》、MZ/T 018《殡仪接待服务》、MZ/T 022《骨灰寄存服务》、MZ/T 023《骨灰撒海服务》、MZ/T 035 《墓体制作服务》、MZ/T 036《公墓安葬服务》、MZ/T 038《公墓祭扫服务》、MZ/T 048《殡葬服务满意度评价》、MZ/T 102《安葬随葬品使用要求》、MZ/T 134-2019《节地生态安葬基本评价规范》、MZ/T 144 《殡葬服务机构安全管理指南》、MZ/T 145《殡葬服务机构业务档案管理规范》等行业标准。
3.术语和定义

界定了“节地生态安葬 ”术语，主要是在MZ/T 134《节地生态安葬基本评价规范》中相关术语表述的基础上作了优化完善。
4.总则

给出节地生态安葬应遵循的四项总体原则，包括：坚持节约资源和保护环境的理念，促进人与自然和谐发展；坚持以人为本和尊重公序良俗，尊重当地人文理念，传承优秀生命文化；坚持因地制宜和科学规划，建设节地生态安葬设施，注重土地资源的循环使用；坚持政府引导和社会共推，引导和支持城乡居民、殡葬服务单位、社会组织、社会工作者推广节地生态安葬。本章节主要参考国内有关政策文件及各地实践调研经验和需求。

5.分类
按照安葬方式不同进行分类，包括：节地型墓位安葬、骨灰立体安葬、骨灰植树(花、草坪等)安葬、骨灰撒散、深埋、其他形式节地生态安葬，并对各类安葬方式作出说明。本章节主要参考了国家标准《殡葬术语》，行业标准《节地生态安葬基本评价规范》和京津冀区域地方标准《节地生态安葬基本评价规范》，并在此基础上增加了深埋的方式和说明。
6.服务场所设施
安葬区是开展节地生态安葬活动的重要场所。本章节从安葬区规划设计、安葬区环境改善两个方面分别给出了应考虑的内容。安葬区规划设计是推行节地生态安葬的前提和保证，土地的使用应纳入规划，在规划选址时应从土地的类型、当地的风俗、周边场所设施、道路、以及自然灾害等因素综合考虑，规划设计主要考虑总体规模、区域保障、环境利用、容量设置、节地措施、以及骨灰堂(楼、塔、墙、廊、地宫等)安放骨灰的建筑设计等因素。安葬区环境改善主要考虑环境美化和资源利用、道路便利性和安全性、选材绿色环保性、绿化覆盖率等因素。本章节主参考了GB 50016《建筑设计防火规范》、JGJ 124《殡仪馆建筑设计规范》、JGJ/T 397《公墓和骨灰寄存建筑设计规范》和全国各地节地生态安葬实践经验。
7.服务提供

服务提供是开展节地生态安葬服务的重要内容。本章节主要从服务机构、服务内容、服务管理的方面给出参考要求。服务机构是提供节地生态安葬服务的重要力量，其服务能力和质量水平直接影响节地生态安葬的推行，MZ/T 018标准中给出服务机构有关要求，直接引用了该标准，并对服务场所、设备设施和工作人员提出原则性要求。服务内容是节地生态安葬服务的核心内容，按照服务流程，包括接待服务、安葬服务、祭扫服务，以及数字化服务等服务内容。其中，安葬服务类型是各安葬类型的个性化服务，主要根据各类安葬方式的特点，提出相关服务需重点考虑的因素，具体内容主要是基于浙江湖州生态节地安葬经验，同时充分吸收全国各地标准及经验的做法。服务管理包括安全管理、档案管理，安全管理和档案管理参照了现行发布行业标准。

8.评价与改进

服务质量评价与改进，是服务闭环管理的重要环节，主要包括两个方面，一方面，服务评价是对服务质量的评价作了规定，有利于提高服务提供方的服务质量和存在问题，坚持以客户为中心服务理念，满意度工作开展引用了MZ/T 048《殡葬服务满意度评价》，并给出了服务质量评价的相关举措；对整个节地生态安葬工作的评价作了规定，开展节地生态安葬科学评价，有利于推动安葬实施从依赖资源消耗向追求绿色生态可持续转型，引导群众从注重大碑大墓等物质载体转移到以精神传承纪念为主上来，促进人与自然和谐发展，该条款引用了MZ/T 134《节地生态安葬基本评价规范》。另一方面，服务改进是对评价过程中发现的问题，提出持续改进的要求，形成服务闭环。

三、试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益

标准研制过程中，广泛听取了民政部、全国殡葬标准化技术委员会、殡葬行业组织和殡葬服务机构的从业专家、有关标准化研究机构、殡葬服务有关高校、社会组织、群众代表和技术专家等，对标准的技术内容开展深入的论证和研究，逐章逐条对条款的可行性和适用性论证。
标准的制定和实施将为我国节地生态安葬服务工作规划更合理、建设高质量、服务更高效、推广更便捷提供重要保障。提升节地生态安葬服务水平，对于促进移风易俗、弘扬社会主义核心价值观，加快生态文明建设，助力乡村振兴、推进共同富裕，建设美丽中国等均具有十分重要而深远的意义，具有显著的经济、社会、生态效益。

四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况
无。
五、采用国际标准和国外先进标准的程度
无。    

六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系
本标准属于非法律法规和强制性国家标准配套或细化类标准，标准中所规定的条文符合国家现有法律、法规和强制性国家标准。

七、 重大分歧意见的处理经过和依据    

无。
八、涉及专利的有关说明
本文件不涉及专利。
九、 国家标准作为强制性国家标准或推荐性国家标准的建议 
本文件建议作为推荐性标准发布实施。

十、 实施国家标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议
建议以民政部门牵头，联合各地殡葬行业协会、殡葬服务机构、社会组织，与其他部门共同推广；利用数字化、互联网手段采取多途径、广范围、高频次对标准进行解读、宣贯、实施；建议各地政府在制定相关政策措施等文件中，引用标准以加强标准的推广实施。

建议本文件在发布后一个月实施。 

其他

    无。
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