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《殡仪馆捕集灰处理技术要求》
（征求意见稿）

编制说明

编制说明

一、工作简况

（一）任务来源
《殡仪馆捕集灰处理技术要求》按照《民政部办公厅关于组织申报2020年度民政标准立项的通知》（民电〔2020〕5号）相关要求，基于前期课题研究基础和行业发展现状，提出标准立项申请。根据《民政部办公厅关于印发<2020年民政部标准制定计划〉                                                                                             的通知》（民办发〔2020〕27号），民政部行业标准《火葬场除尘器捕集灰处置技术规范》（此为下达时名称）被列入2020年民政部标准制定计划，计划编号为MZ2020-T-009。

本标准由中华人民共和国民政部提出，由全国殡葬标准化技术委员会（SAC/TC 354）归口。
（二）制定背景
国家强制性标准《火葬场大气污染物排放标准》（GB 13801-2015）对殡仪馆遗体火化和遗物祭品焚烧产生的各类大气污染物排放限值作出了具体规定。国内殡仪馆通过安装火化烟气净化系统，使火化和遗物焚烧过程产生的颗粒物被布袋除尘器、旋风除尘器等除尘装置捕集下来。研究表明，殡仪馆遗体火化和遗物焚烧产生并通过除尘器捕获的捕集灰中含有大量高浓度重金属元素和持久性有机污染物，且存在较高的浸出毒性风险，但该类固体废物在我国殡仪馆内的收集、内部转运、贮存、运输等处理方法没有明确规定，以致普遍被随处倾倒、散乱堆放或混同普通垃圾处理，造成对生态环境的严重污染和对一线殡仪职工的身体伤害。

为规范殡仪馆捕集灰的收集、内部转运、贮存、运输活动，降低捕集灰对环境造成的污染风险，保护殡仪馆一线作业人员的健康安全，制定本标准。

标准的制定具有一定的必要性：

1.国家及生态环境主管部门的环保要求

2007年颁布的《中华人民共和国履行〈关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约〉国家实施计划》将殡葬领域（遗体火化）列为中国优先减排的六个重点行业之一。2009年颁布的《全国民政科技中长期发展规划纲要（2009—2020年）》，要求我国殡葬事业发展要着力提高遗体火化、遗物祭品焚烧等环节的节能减排和污染控制，实现清洁能源火化遗体技术研究和殡葬领域剧毒二噁英类污染物减排技术研究。2015年先后颁布实施了国家标准《火葬场大气污染物排放标准》（GB 13801-2015）和北京市地方标准《火葬场大气污染物排放标准》（DB11/1203-2015），对遗体火化和遗物祭品焚烧产生的各类大气污染物排放限值作出了具体规定。2021年民政部颁布的《“十四五”民政事业发展规划》，通过设置专栏工程方式将殡仪馆环保标准列为重点改造内容，体现出国家和行业对殡葬领域环境保护问题的重视。

随着环保行业对焚烧飞灰的关注度越来越高，《国家危险废物名录（2021年版）》已将生活垃圾焚烧飞灰列为危险废物之一，且制定了一系列危险废物处理处置标准，如《危险废物焚烧污染控制标准》（GB 18484）、《危险废物贮存污染控制标准》（GB 18597）、《水泥窑协同处置固体废物污染控制标准》（GB 30485）等；生态环境部于2020年8月发布了《生活垃圾焚烧飞灰污染控制技术规范（试行）》（HJ 1134-2020），针对生活垃圾焚烧飞灰污染控制技术进行了进一步规范和指导，可见国家和行业对焚烧飞灰污染控制的重视程度日渐提高。同样含有大量复杂成分的遗体、随葬品和遗物祭品等焚烧产生的捕集灰也与生活垃圾焚烧飞灰具有相似特性，因此殡葬领域产生的焚烧飞灰处置也须符合国家污染防治、环境管理的相关要求。

2.殡葬环保领域发展具有特殊性
目前国内其他行业对焚烧产生的捕集灰或飞灰已进行了相关研究或管理，但由于殡葬行业的特殊性，往往更注重其服务属性和公益属性，常忽略其环保属性。由于殡葬环保领域属于民政和环保行业的交叉部分，且受传统丧俗文化思想影响，政府相关部门对遗体火化和遗物祭品焚烧产生的环境问题监管较为宽松，以致与其他行业污染防治发展相比存在较大差距。加之相关环保部门的工作涉及社会环境保护事业发展的方方面面，对殡葬领域难免有疏漏之时，故从民政领域制定殡葬环保相关标准显得尤为重要。

3.捕集灰具有较大危害性

随着我国年死亡人口的增加和烟气净化系统的推行，殡仪馆因遗体火化和遗物祭品焚烧产生的捕集灰数量也逐年增加。

2019年中央级公益性科研院所基本科研业务费项目“火化烟气后处理系统捕集灰中重金属和有机污染物成分及含量分析”课题，对华北地区10家殡仪馆除尘器捕集灰中的有害金属元素和有机污染物进行了定性和定量研究。根据研究结果显示，国家重点管控的如铅（Pb）、镉（Cd）、铬（Cr）、汞（Hg）等重金属元素在捕集灰中均含有较高浓度水平，其中Cd元素平均含量为66.89 mg/kg，已超出国家标准《土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB 15618-2018）中农用土壤污染风险最大筛选值（0.6 mg/kg）的111.48倍，超过农用土壤污染风险最大管制值（4.0 mg/kg）的16.72倍；同时，致畸致癌物质苯并（a）芘在捕集灰中的含量（18.87 mg/kg）为标准中风险筛选值（0.55 mg/kg）的34.31倍。

2020年中央级公益性科研院所基本科研业务费项目“火化烟气后处理系统捕集物的浸出毒性研究”课题，通过对北京市11家殡仪馆火化机和遗物祭品焚烧炉除尘器捕集灰中的钡（Ba）、总铬（Cr）、铜（Cu）、锌（Zn）、铍（Be）、镍（Ni）、砷（As）、硒（Se）、总银（Ag）、镉（Cd）、铅（Pb）、汞（Hg）、苯并（a）芘13种污染成分浸出毒性浓度进行了检测鉴别，研究发现火化机除尘器捕集灰中的Zn、Cd元素样品达标率仅为78%，其中未达标样品中Zn、Cd元素浸出毒性浓度均超过标准浓度限值的8倍；焚烧炉除尘器捕集灰中的Zn元素样品达标率为80%，其中未达标样品中Zn元素浓度超过标准限值10倍。

2021年中央级公益性科研院所基本科研业务费项目“除尘器捕集灰理化特性及重金属形态分布研究”课题，通过对5家殡仪馆火化机除尘器捕集灰进行理化特性（粒径分析、微观形貌分析、元素组成分析和矿物相组分分析）和不同粒径范围内重金属形态规律分析，发现殡仪馆除尘器捕集灰粒径总体远小于生活垃圾焚烧飞灰，由于飞灰颗粒物粒径越小，比表面积越大，对重金属等有害物质的吸附和捕获能力越强，故殡仪馆除尘器捕集灰对重金属等有害物质的潜在负载和吸附能力远高于城市生活垃圾焚烧飞灰，对环境造成的潜在危害也更大。同时，不同重金属元素在不同粒度捕集灰中主要存在的形态分布呈现差异性，其中Mn、Zn和Cd元素主要以弱酸提取态和水溶态分布于捕集灰中，难以在环境中保持稳定，具有较高的生物可利用性和迁移性，易在环境中溶出或浸出，富集在生物链中对生态环境造成一定危害；而As、Cu和Hg元素也具有一定的不稳定性和环境危害性，需引起关注。
由此可见，捕集灰中有毒有害物质浓度含量较高，若无规范的处理处置方式，易通过土壤或地表水渗透进入地下水，从而造成严重的环境污染，最后通过食物链富集到人体，危害人体健康。

4.弥补了本领域捕集灰处理技术要求的空缺
目前，在国家层面并未将殡仪馆遗体火化和遗物祭品焚烧产生的飞灰或捕集灰列入《国家危险废物名录》，也并未按国家层面关于危险废物的污染防治要求执行《危险废物焚烧污染控制标准》（GB 18484）、《危险废物填埋污染控制标准》（GB 18598）、《危险废物贮存污染控制标准》（GB 18597）等相关标准。但根据课题研究结果及与生活垃圾焚烧飞灰性质比较，发现殡仪馆捕集灰同样存在较大环境风险，因此应从严管理捕集灰的产生和处理流程。

同时，通过对上海市、浙江省、安徽省、广东省、青海省、河北省等地的多家殡仪馆实地调研发现，针对殡仪馆除尘器捕集灰尚无相关科学合理的处理处置方法，多数殡仪馆仍采取随处倾倒、散乱堆放、混同普通垃圾处理等方式处理捕集灰，易对环境产生较大污染。究其原因，可能与国家标准对殡葬环保领域的针对性不强，没有引起相关部门的足够重视有关，从而导致对该方面的环保知识宣传教育不足，以致行业管理者和从业者的专业知识欠缺和环保意识较低。

所以，从行业角度提出对捕集灰的收集、内部转运、贮存、运输等处理技术要求，弥补了殡仪馆捕集灰处理技术要求的空缺，更具有行业针对性，能发挥更大污染防控作用，保护殡仪馆一线从业人员的健康安全。同时，本标准的制定也为民政主管部门加强行业管理提供了相关依据，提升行业管理效能，为打好民政领域的污染防治攻坚战添砖加瓦。

（三）起草过程

1.成立编制组，制定工作方案

2020年2月，按照《民政部办公厅关于组织申报2020年度民政标准立项的通知》（民电〔2020〕5号）相关要求，依托2019年中央级公益性科研院所基本科研业务费项目“火化烟气后处理系统捕集灰中重金属和有机污染物成分及含量分析”课题等前期研究成果和行业发展现状，成立编制组，制定标准起草计划。
2.开展文献研究，编制标准草案
2020年2月，编制组总结梳理前期研究成果、文献调研成果和现行相关标准，结合殡葬领域和环保领域关于焚烧飞灰等相关内容的最新研究成果，确定标准的制定目标、适用范围、服务对象、编写原则、逻辑框架、关键要素和主要内容等，通过不断修改完善，形成标准草案稿和编制说明，并成功申报立项。
3.组织开展调研，形成标准的征求意见稿
2020年8月至2021年11月，编制组在全国范围内广泛开展一线调研，先后赴北京各城区，上海，河北沧州、定州、辛集、衡水、唐山、秦皇岛，浙江杭州、湖州、海宁，江苏徐州、常熟，山东烟台、菏泽、青岛，河南商丘、四川荣县、山西太原等多省份殡仪馆，以实地走访和交流座谈等形式详细了解关于殡仪馆除尘器捕集灰的产生和处理处置现状，并广泛听取各级民政部门和殡葬一线职工的意见建议。与此同时，依托环保、殡葬行业内的培训、会议、不同项目技术审查和验收会议等，积极寻求殡葬环保领域专家对本标准的意见建议，最终编制汇总形成标准征求意见稿。

4.组织开展征求意见和专家研讨，进一步完善标准内容

2021年12月至2022年9月，通过向社会公开征求意见建议，以及主动邀约高校、科研院所、殡葬服务机构、民政管理机构、设备生产厂家以及相关行业专家等进行标准意见征求，最终本标准共征集来自中国殡葬协会，四川江油殡仪馆、青岛西海岸新区殡仪馆、上海益善殡仪馆等一线殡仪服务机构，中科院大学、华北电力大学、长沙民政职业技术学院等高校，中国环境科学研究院、北京市生态环境保护科学研究院、中国标准化研究院、上海市政工程设计研究总院等科研机构，相关设备生产厂商，以及在殡葬领域或环保领域具有较高资质的各位专家学者的意见建议130条，通过专家研讨和编制组深入研究讨论，决定采纳其中124条意见进行修改完善。

5.开展并通过技术审查会，进一步修改完善标准内容

2023年4月25日，编制组参与由全国殡葬标准化技术委员会在京组织召开的行业标准技术审查会，通过民政部社会事务司副司长朱玉军，民政部一零一研究所所长刘锋，全国殡葬标准化技术委员会、全国殡葬协会副主任委员、常务副会长王琦，以及现场来自民政机关、全国殡葬标准化技术委员会、中国殡葬协会、中国标准化研究院等的另18名领导、专家的技术审查和质询，本标准获得“原则通过，但需要修改”审查结果，技术审查意见为“1.修改名称；2.适当简化”。

2023年5月至9月，编制组在结合技术审查会上领导专家作出的修改意见，进一步通过走访调研、文献调研、实验数据监测、最新环保标准现场培训等方式，进一步对本标准第5章“捕集灰处理计划与台账制定”进行了补充，对第4章“总体要求”、第8章“捕集灰贮存”进行了完善修改，同时将附录修改为“附件A 捕集灰处理计划表”“附件B 捕集灰台账记录表”“附件C 常用捕集灰容器/包装物表”，提升了标准在捕集灰处理各环节的规范性和可操作性。

2023年9月13日，编制组通过组织相关专家召开标准研讨会，针对本标准内容进一步展开充分研讨，经质询和讨论，专家组形成一致性意见建议如下：“1.将标准名称修改为《殡仪馆捕集灰处理技术要求》；2.删除有关管理内容；3.增加参考文献”。编制组结合专家意见，充分完善修改，形成最新标准稿。
行业标准编制原则、主要内容及其确定依据

（一）编制原则

本标准编制主要遵循以下原则：

规范性原则。本标准严格按照《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T 1.1-2020）及《标准化工作导则 第2部分：以ISO/IEC 标准化文件为基础的标准化文件起草规则》（GB/T 1.2-2020）的要求和规定编写，保证了标准形式和内容的规范性。
科学性原则。本标准系统全面了解殡葬行业内捕集灰处置处理现状，结合捕集灰产量分析、理化性质分析、污染物组成成分分析、浸出毒性分析、重金属形态分布研究等，全面了解捕集灰的物理化学特性，科学界定捕集灰有效的处理技术方法，从民政领域角度出发，实现对捕集灰的规范管理和科学处理，保障殡仪一线职工和周边环境的安全健康，有效保证了标准技术内容的科学性。
操作性原则。本标准起草过程中充分考虑了各地区殡仪馆火化机和遗物祭品焚烧炉除尘器捕集灰排放现状和发展规模，吸收了环保行业对飞灰类危险废物或固体废物的处置处理技术，广泛听取一线职工和服务机构对本标准操作性的意见建议，保证本标准实用、可行。
主要内容

适用范围

本标准规定了殡仪馆捕集灰的术语和定义、捕集灰处理的总体要求、捕集灰处理计划与台账制定要求、捕集灰收集、内部转运、贮存、运输等处理过程所应遵守的技术要求。适用于殡仪馆火化机、遗物祭品焚烧炉烟气净化系统捕集灰的处理。

结构框架

本标准主要包括：1.范围、2.规范性引用文件、3.术语和定义、4.总体要求、5.捕集灰处理计划与台账制定、6.捕集灰收集、7.捕集灰内部转运、8.捕集灰贮存、9.捕集灰运输，共九个章节，以及附录A（资料性）捕集灰处理计划表、附录B（资料性）捕集灰台账记录表和附录C（资料性）常用捕集灰容器/包装物表，三个附录。
术语和定义

本标准共涉及3个术语和定义，即殡仪馆、捕集灰、内部转运。

总体要求

本部分对殡仪馆捕集灰处理的一般原则、作业用品要求、过程控制要求和安全保障要求等方面做出了总体要求。
捕集灰处理计划与台账制定

本部分主要包括捕集灰处理计划和处理台账制定的具体要求。其中，捕集灰处理计划包含单位基本信息和捕集灰处理作业信息，捕集灰处理台账包含对捕集灰收集、入库、出库、运输环节的记录表。

捕集灰收集
本部分主要包括捕集灰收集作业中的过程要求、容器要求等。

捕集灰内部转运
本部分主要包括捕集灰内部转运过程的路径选择、转运作业要求、人员防护要求、过程防护要求等。

捕集灰贮存

本部分主要包括捕集灰的贮存设施污染控制要求、捕集灰容器/包装物污染控制要求、贮存过程污染控制要求等。

捕集灰运输

本部分主要包括捕集灰的基本运输原则、运输过程要求、运输设备选择等。同时，规定了殡仪馆应根据所在地区实际情况将收集的捕集灰运送至当地危险废物经营许可证持有单位、危险废物利用处置环境豁免管理单位进行处置；所在地区没有相应危险废物经营许可资质单位的，可根据实际情况，运输至当地有资质的固体废物处理单位进行处置，以保证将捕集灰对环境造成的污染风险降至最低。

10.附录A 捕集灰处理计划表

本部分主要用于殡仪馆制定捕集灰处理计划时所需填写的单位基本信息，以及捕集灰产生、收集、内部转运、贮存、运输等信息。主要包含单位名称、法定代表人、单位地址、环境管理技术负责人及其联系方式、环境影响评价审批和排污许可证等单位基本信息，以及捕集灰收集、内部转运、贮存和运输环节相关的基本信息，如收集环节涉及的收集周期、排灰源信息、年度预计产灰量等，内部转运环节涉及的转运方式、路线、工具等，贮存环节涉及的贮存设施类型、建筑面积、设施污染防治措施等，运输环节涉及的拟接收危险废物经营许可证持有单位名称、运输单位、运输频次、单次运输量等。

    11.附录B 捕集灰台账记录表
本部分主要分解了捕集灰产生、收集、内部转运、贮存、运输等各环节的动态流向，建立各环节台账记录表，确保捕集灰处理过程安全有序。

附录B.1 捕集灰收集记录表

本部分包含收集环节应记录的批次编号、收集时段、收集量、容器/包装类型、经办人。

附录B.2 捕集灰入库记录表

本部分包含入库环节应记录的批次编号、入库时间、入库量、库存灰量、经办人。
附录B.3 捕集灰出库记录表

本部分包含出库环节应记录的批次编号、出库时间、出库量、剩余灰量、经办人。

附录B.4 捕集灰运输记录表
本部分包含运输环节应记录的批次编号、运输时间、运输量、拟接收单位类型、单位名称、经办人。

12.附录C 常用捕集灰容器/包装物表

本部分包含常用捕集灰容器和包装物，主要通过包装组合形式、包装件限制质量和规格材质等内容。
参考文献

本部分主要包含《危险废物运输包装通用技术条件》（GB 12463-2009）、《殡葬术语》（GB/T 23287-2023）、《危险废物管理计划和管理台账制定技术导则》（HJ 1259-2022）、《危险废物识别标志设置技术规范》（HJ 1276-2022）、《危险废物收集 贮存 运输技术规范》（HJ 2025-2012）。
（三）确定依据

本标准编写格式以《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T 1.1-2020）为依据，标准内容主要参考《危险废物处置工程技术导则》（HJ 2042）、《危险废物收集 贮存 运输技术规范》（HJ 2025）、《危险废物鉴别标准 通则》（GB 5085.7）、《危险废物贮存污染控制标准》（GB 18597）等作为编制依据。

三、试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益
标准实施后，能有效规范全国殡仪馆捕集灰在馆内的处理流程和方法，改变捕集灰乱堆乱放、私自填埋、混同垃圾处理的现状，填补殡仪馆捕集灰处理技术要求空白，降低殡仪馆因捕集灰处理不当而对一线职工和周围生态环境造成的危害，促进殡仪馆捕集灰实现科学、规范处理，具有明显的社会效益和生态效益。同时，经殡仪馆合理处理后的捕集灰，能有效降低殡仪馆后续针对捕集灰的处置成本，具有一定的经济效益。
四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况
针对殡仪馆除尘器捕集灰，目前尚未发现国际有关标准发布，但标准编制组会时刻关注本领域国际标准发展动态，及时做好对比完善改进工作。
以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因

本标准未采用国际标准或以国际标准为基础进行起草，原因为：通过编制组对国际相关标准的搜索查询，目前仅发现国际上有欧洲、英国、意大利及美国个别州已发布相关遗体火化大气污染物排放标准，对于火化烟气净化提出了相应的指南和指引，但针对殡仪馆烟气净化系统除尘器捕集灰，目前尚未发现国际有关标准发布。
六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系
根据民政部政策法规司《关于开展民政领域标准清理和完善标准体系框架有关工作的通知》要求，民政业务领域标准体系（TX101）由殡葬通用基础标准（JC 201）、殡葬业务专用标准（ZY 202）和殡葬技术支撑标准（ZC 203）三个子体系组成，详见图1，殡葬技术支撑标准子体系（ZC 203）详见图2。
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图1 TX 101殡葬标准体系
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图2 ZC 203 殡葬技术支撑标准子体系

本标准属于殡葬标准体系（TX 101）中殡葬技术支撑标准（ZC 203）环境保护类标准（HB 318）。标准内容与殡葬领域其他环境保护类标准相互协调、形成互补，共同推进殡葬领域环境保护管理，无重复或矛盾内容。

本标准所涉及的捕集灰处理技术主要适用于在殡仪场所内的产生和流动过程中的规范要求，与生态环境部相关危险废物或飞灰类管理规定协调衔接，进一步根据殡葬行业特殊性和实际情况，形成了殡仪馆捕集灰处理技术要求。

因此，本标准与我国现行有关法律、行政法规和其他强制性标准相互协调、保持一致。

七、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准制定过程中无出现重大分歧意见。

在本标准向社会公开征求意见期间，主动邀约高校、科研院所、殡葬服务机构、民政管理机构、设备生产厂家以及相关行业专家等进行标准意见征求，最终征得意见建议130条。通过专家研讨和编制组深入研究讨论，决定采纳其中124条意见进行修改完善，意见处理主要以符合殡葬行业发展情况、符合国家环保相关技术要求、符合标准编写格式、符合标准编制目的和提升标准内容科学性、准确性、合理性为依据进行修改完善。

涉及专利的有关说明

本标准相关内容尚未发现涉及专利情况。
九、实施行业标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议
为便于理解和贯彻标准，编制组建议于标准发布后半年内在全国范围内采取一定宣贯措施，可由全国殡葬标准化委员会、标准起草单位、相关民政部门等组织行业及相关单位进行标准宣贯，宣贯对象可为相关殡葬管理部门、殡仪馆管理人员及火化一线工作人员等，以更好推动行业标准实施。

十、其他应当说明的事项
无。
