《社会团体年度检查办法（征求意见稿）》

起草说明
    为进一步加强社会团体监督管理，规范社会团体年检工作，推动社会团体规范化建设和高质量发展，根据《社会团体登记管理条例》（以下简称《条例》），民政部研究起草了《社会团体年度检查办法》（以下简称《办法》），拟作为部门规章发布。现就有关情况说明如下。

一、起草背景和主要过程

为贯彻落实2016年中办、国办印发《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见》有关“加强事中事后监管”的要求，健全社会组织管理制度，促进社会组织规范化建设与高质量发展，民政部启动了《办法》制定工作，多次召开座谈会议，听取社会团体及其业务主管单位、地方登记管理机关和专家学者意见，书面征求中央有关单位和地方省级民政部门意见，并赴安徽、湖北、广东、四川、浙江等多个地方开展了调研，着重就《办法》重点难点问题进行论证。随后，在秉承延续性、前瞻性、可操作性等原则基础上，经反复研究形成重点难点问题建议条款和《办法》讨论稿，并进一步组织召开专家论证会、地方民政部门、业务主管单位和社团代表座谈会，进行充分座谈论证，形成了目前的《办法（征求意见稿）》。

二、主要内容
《办法》共二十二条，主要包括以下内容：

（一）明确了立法目的、年检定义、适用范围、基本原则等内容。一是《办法》明确了立法目的，强调年检工作应当坚持和加强党的领导，贯彻党和国家路线方针政策和决策部署。二是明确了社会团体年检的定义。三是根据工作实践经验和社会团体的实际需要，规定了依法登记成立的社会团体，都应当参加年检。为减轻成立初期社会团体的负担，《办法》规定了截至上年度12月31日登记成立不满3个月的社会团体，可以不参加当年的年检。（第一条至第四条）

    （二）明确了年检的内容、程序、年检材料和年检方式。一是对双重管理的社会团体，《办法》规定需将年检材料报送业务主管单位审核；对已脱钩和直接登记的社会团体，《办法》明确，有相关规定的，根据规定将年检材料报送行业管理部门；未做明确规定的，可以直接向登记管理机关报送年检材料。二是要求社会团体对所提交材料的真实性、准确性、完整性负责，年度工作报告经社会团体法定代表人签字并加盖社会团体公章。三是要求社会团体提交年检材料时，同步报送党的组织和党的工作情况。从而整体规范了年检材料准备、接收和审查阶段的工作。（第五条至八条）
 （三）规范了年检结论和相应情形。一是《办法》规定社会团体年检结论包括合格、基本合格和不合格三种类别，并分别明确了相应的情形。二是在规范基本合格情形基础上，明确社会团体三种严重情形，包括上年度未开展任何业务活动的，年度工作报告隐瞒真实情况、弄虚作假的，管理混乱、不能正常开展活动或者组织活动造成恶劣社会影响的，作为一票否决情形，年检结论将确定为“不合格”。三是明确社会团体存在基本合格情形，但情节轻微或者已在年检结论作出前及时改正的，年检结论可以确定为“合格”。（第九条至第十二条）
（四）明确和规范了年检结论调整、后续相关工作和年检结论运用。一是引入年检结论调整机制，《办法》规定社会团体最近两个年检年度内存在违法情形且需要调整年检结论的，登记管理机关可以按程序对相应年度年检结论进行调整并向社会公告。二是规定登记管理机关可以将年检发现的违规情形通报相关部门，明确年检结论不合格、基本合格的社会团体应当按照要求进行整改。三是增加结合年检结论的后续分类监管以及信用管理等监督管理措施，并与《条例》有关行政处罚规定进行衔接，强化年检结论应用。（第十三条至第十八条）

（五）规定了年检其他相关工作。一是《办法》规定了对登记管理机关工作人员的要求，明确不得滥用职权、徇私舞弊、玩忽职守。二是授权省级登记管理机关可以根据当前情况，制定本地区社会团体年检实施细则。三是明确了国际性社会团体、外国商会年检工作参照执行。（第十九条至第二十二条）


