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一、制定背景

（一）任务来源

为贯彻落实《民政部 市场监管总局关于全面推进新时代民政标准化工作的意见》（民发〔2022〕58号），根据《民政部办公厅关于组织申报2023年度民政标准立项的通知》（民办函〔2023〕5号）要求，在调研山东、浙江、江西等地骨灰寄存证明电子证照情况基础上，查阅相关资料，制定本文件。本文件由民政部提出，由全国殡葬标准化技术委员会（SAC/TC 354）归口。

（二）制定背景
近年来，随着“放管服”改革不断深入，国家大力推进“互联网+政务服务”。本文件旨在对骨灰寄存的文本证照通过信息化手段规范转变为电子证照，纳入殡葬管理服务信息平台。本文件用来追踪骨灰去向，有利于从殡到葬形成闭环，让群众办事更方便、快捷，提高政务服务效率，从而推进殡葬改革，以达到建设人民满意殡葬服务的作用。

二、主要内容和技术依据

（一）编制原则

本文件编制遵循“一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则。

1.实用性原则。在《国务院关于加快推进“互联网+政务服务”工作的指导意见》（国发〔2016〕55号）、《国务院关于在线政务服务的若干规定》（国务院令716号）和《国务院办公厅关于加快推进“一件事一次办”打造政务服务升级版的指导意见》（国办发〔2022〕32号）3个文件指导下，本文件围绕殡葬信息化系统，满足不同部门的实际应用需求。
2.一致性原则。本文件的技术内容按照国家标准、行业标准的顺序引用或参考，保持与它们的一致性和协调性。在无国际、国家和行业标准参考的，调研收集用户需求，通过验证分析后作为标准内容。

3.循序渐进原则。本文件基于国家标准和行业标准，并将已经相对成熟和稳定的、管理部门对数据共享需求迫切的元数据纳入，以后随着“互联网+政务服务”工程建设的推进，将结合未来发展需求再进行扩展。
（二）主要内容

本文件规定了骨灰寄存证明电子证照文件、外观样式及信息内容。本文件适用于骨灰寄存证明电子证照的生成、数据处理、交换与共享。

三、需要说明的问题

（一）社会效益和生态效益

一是减少纸质骨灰寄存证明的印刷、存储和管理成本。电子证照可以实现无纸化办公，节省纸张、墨盒等办公用品的费用。二是加快骨灰寄存证明的办理速度，减少人工操作和等待时间。电子证照可以通过网络快速传输和共享，提高业务办理的效率。三是逝者家属可以通过手机、电脑等设备随时随地查询和下载骨灰寄存证明电子证照，方便快捷。避免了因纸质证明丢失、损坏而带来的麻烦。四是电子证照的使用可以规范殡葬服务管理流程，提高管理水平。防止虚假证明的出现，保障殡葬服务的合法性和公正性。五是减少纸质骨灰寄存证明的使用，降低对木材、水资源等自然资源的消耗。符合国家节能减排、绿色发展的要求。

（二）实施国家标准有关的政策措施
严格遵循电子证照的统一格式、编码规则和数据标准，确保骨灰寄存证明电子证照在全国范围内具有一致性和通用性。确保电子证照系统的稳定运行，具备高可用性和容错能力，避免因系统故障导致骨灰寄存证明无法正常使用。定期对电子证照数据进行备份，以防止数据丢失，并能够在需要时快速恢复。由殡葬管理部门、殡仪馆、技术服务提供商等相关单位组成专项工作组，负责骨灰寄存证明电子证照的实施推进工作。明确各成员单位的职责分工，建立有效的沟通协调机制，确保各项工作有序开展。

组织对殡葬服务从业人员进行电子证照相关知识和操作技能的培训，提高其对电子证照的认识和应用能力。向社会公众广泛宣传骨灰寄存证明电子证照的优势和使用方法，提高公众的知晓度和接受度。对现有殡葬服务管理系统进行升级改造，增加电子证照生成、管理和查询等功能模块。确保系统具备良好的兼容性和扩展性，能够与其他相关部门的信息系统进行数据交换和共享。建立健全骨灰寄存证明电子证照数据管理机制，确保数据的准确性、完整性和及时性。定期对数据进行清理和核对，及时更新逝者信息和火化记录。组建专业的技术支持团队，为骨灰寄存证明电子证照的实施提供技术保障。及时解决系统运行中出现的技术问题，确保电子证照系统的稳定可靠运行。

考虑到殡葬服务机构和相关部门对电子证照的适应过程，可以设置一定的过渡期。在过渡期间，纸质骨灰寄存证明和电子证照同时使用，逐步引导用户向电子证照过渡。加强对过渡期内电子证照使用情况的监测和评估，及时解决出现的问题。实施日期根据系统建设进度、培训宣传效果等实际情况，合理确定骨灰寄存证明电子证照的实施日期。建议选择在殡葬服务业务相对较少的时间段实施，以减少对业务的影响。在实施日期前，提前向社会公布相关信息，让用户有足够的时间做好准备。
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